



ставят против него. *Мислива*, даже от онова кога се били постигнати негово-то име, не почитат желанията му, отхвърлят уменията му и есгоднво претъпяват законъ-та му. Но попри няково твое, той пакъ ги обича и явява любов-тъх си къмъ тѣхъ като вена да ги прости. Наставки, голѣми прегрѣшява и имало което трѣбаше да се отмахватъ прѣдъ тоя да е моголдъ да ги прости, защото Исусъ Христосъ е не само тѣхъ прѣгнѣло но и тѣхъвъ Господъ; и за него може да не е било възможно да направя нѣщо царь онова което можаше да е изложено да направя като прѣгнѣлъ. Той трѣбаше да направя царекъ-тъх си власть и да поддръжи законъ-тъх си както наказыва онова което възвѣстятъ противъ него. Не негова тѣа любовъ къмъ неспрѣдѣлѣта му е била толкова голѣма, и негово-то желание толкова силно да ги прости, яото тѣхъ трѣбаше да етане чловѣкъ и да прѣпринъ смъртъ заради тѣхъ.

Любовъ-та на Исуса Христа къмъ неспрѣдѣлѣта му е заблѣгнѣла и въ тоя че той е готовъ да прости всичкима си неспрѣдѣла. Той не различава неспрѣдѣлѣ-тъ си и не знава че може да прости тѣхъ, а не онова, защото тѣхъ-тъ обиди и прегрѣшяния ежъ твърдъ голѣми. Напротивъ, той желе да прости всичкима, колкото силно и да е било сдѣлано неспрѣдѣло имъ, и колкото голѣма и да е била тѣхъ-та ненавистъ къмъ него. Шовъ си разкѣсѣтъ за лонъ-тъх си дѣла, да си проващатъ отъ него.

Такавъ е духъ-тъ на Господа нашего Исуса Христа къмъ негово-тъх неспрѣдѣла, и той самъ обичава че еднъх подобенъ духъ владѣе въ срдцѣ-та на всички-тъ му истинни ученици.

Това прегрѣшѣние духъ е една отъ отличитѣ черта на Христѣска-та вѣра, и ато той не си намѣра въ нами-тъх срдцѣ, нѣ имъ истинно право да си парични Христѣси. Нашѣ-тъ родители може да ежъ били Христѣви, нѣ самъ-тъ може да ежъ си прѣстѣли въ името Христово, да ежъ си вѣстѣвали въ Христѣска-тъ Перекъ и да ежъ твърдъ ревности за учени-та си и обрѣдѣ-тъ имъ, но ако не ежъ изложени да поддръжавани прѣврѣ-тъ на Господа нашего Исуса Христа и въ всичкима неспрѣдѣлѣ-тъ си, какъ можешъ да си наречешъ нѣи Христѣви? Свѣтъ Христосъ е казалъ: "Къму ете че е рече: да любѣмъ близки-тъх си, и да непаваздѣши врагъ-тъх си. Но азъ имъ казувалъ: Любѣте врагове-тъх си, благославѣйте тѣхъ, които ви клякатъ, правѣте добро на тѣхъ, които ви ненавѣждатъ, и молѣте се за тѣхъ, които ви правятъ пакосъ и ви гонятъ". Той е казалъ още: "Защото ако простите ви на чловѣци-тъх съгрѣшѣния-та имъ, ще прости и ямъзъ Отецъ вашъ небесни; ако ли ви не простѣ на чловѣци-тъх съгрѣшѣния-та имъ, то и Отецъ вашъ нѣма да ви прости съгрѣшѣния-та вашъ".

Една Италииска пословица казва: "Онико който работи си кучукава отъ еднѣтъ дяволъ; а онико който не работи-отъ члѣдѣта".

Една Господка повила една прѣдѣтъ живописецъ, кога е била тайнъ-та на негово-то искусство, а той ѣ отговарилъ: "Господко, азъ нѣмамъ другъ тайнъ, освѣне постоянкъ работъ".

**ПРИВРЪМЕНЪ УСТАВЪ**  
за  
**Народнѣтъ Училища.**

(Продължѣние отъ стр. 39-4)

*Г. За омишето и сѣправново благоустройство на училищата, както и материалната имъ страна.*

16. Като прѣгледа училищнѣтъ здания, инспекторъ не се грижи, само външно, а най много вътрѣшното имъ устройство да отговаря, колкото е възможно, на тѣхъто назначенѣ не само въ педагогическо, но и въ икономическо отношение. Въ тои случай той че се съобразява съ срдцѣната на общинѣ.

17. Колкото до материалнѣтъ срдцѣна на училищата, инспекторъ е длъженъ да се удостовери, достаточни ли сѣ тѣ да удогворѣтъ училищнѣтъ нужди. Ако нѣкои общинѣ не сѣ въ състояние да поддръжатъ училищата си, както трѣбѣ, въ такъвъ случаю инспекторъ се обрѣща къмъ Управленѣто на Народното Просвѣщенѣе съ ходатаештво за едновременна помощъ.

18. Такава помощъ отъ Управленѣто на Народното Просвѣщенѣе моготъ да даватъ само овиѣ училища, които сѣ прѣврѣдѣли нѣкоже некажво бѣдѣне, пожаръ и др. т. или които ежъ време съ надлежъ въ своя посление, што да не моготъ да отговарятъ по-нататкъ на своето назначенѣ безъ неколко помощъ отъ страна на Управленѣто на Народното Просвѣщенѣе.

19. Инспекторъ трѣбѣ да се грижи за редовното плащанѣ на учителѣ; ежко трѣбѣ да се старе да издѣлѣва за учредитѣ и прѣврѣни учители едновременни материални вознагражденѣ отъ страна на общинѣ или илѣкава награда отъ Управленѣто на Народното Просвѣщенѣе.

*Д. За отговарѣно на новѣ училища и поддръжанѣто на сѣществуващѣта.*

20. Осѣнѣ надзоръ за сѣществуващѣтъ училища, инспекторъ е длъженъ да се грижѣтъ намѣра и чрѣвъ окръжнѣтъ училища съветѣ за отварѣнето на нови училища, што има нуждѣ.

21. Когато инспекторъ се увери, че нѣякѣва община е въ състояние да поддръжа училище — прѣвоначално, друкласно или четворкласно, то употребѣва всичкима си влианѣе прѣдъ община за отварѣнето му.

22. Инспекторъ е длъженъ да се грижи и за това, што да се открѣватъ паралелни класѣ въ овиѣ училища, што се вѣзика това отъ многочисленостѣта на ученици-тъ.

*Е. За служебни отношения на инспекторѣта къмъ различнѣтъ учредѣния и лица на овиѣ, които се отнасятъ къмъ народнѣтъ училища.*

23. Инспекторъ непосредствено вѣнѣвѣтъ отъ Управленѣто на Народното Просвѣщенѣе, на което и дава надлежнѣтъ прѣдставленѣя и доносина по надзорѣта на народнѣтъ училища и свърѣза за прѣдѣлѣванетоъ имъ.

24. Инспекторъ като сѣдѣвши ежъ еснциалната си длъжностъ и явянѣто съобщаващъ члѣвъ въ Управленѣто на Народното Просвѣщенѣе, длъженъ е ежко да прѣдставява на речеино Училищнѣтъ советѣ, извлечени отъ омиѣ, съобщаващи за благоустройството и наддръжанѣта на народното образование.

25. По надзорѣта на народнѣтъ училища инспекторъ-тъ се намѣра въ тѣвни отношения съ окръжнѣтъ училищнѣтъ съвѣтъ, които му даватъ потребнѣтъ съвѣ-

дѣния за състоянието на училищата въ оверѣтъ.

26. Инспекторъ е длъженъ да разгледа въ опущеннѣтъ училищнѣтъ съвѣтъ всички недоурѣдания, които ба се доизле между учителѣ и общинѣтъ, ежко и между самѣтъ учителе.

27. Когато инспекторъ се намѣра въ окръжнѣтъ градъ, той прѣставява въ сѣдѣщата на училищнѣтъ съвѣтъ.

28. Когато потребѣ, инспекторъ свѣнѣва чловѣвъ на училищнѣтъ съвѣтъ на извънерѣдно заседание и прѣдлага на обѣдѣненѣ своѣтъ надблѣненѣ, които е сѣбрѣтъ во времето на обѣдѣнанѣта на училищата, и мѣрѣнѣ, които намѣра нужди за да се отмахнатъ забѣдѣнаванѣта отъ него недостатѣци въ развитѣтъ народнѣтъ училища.

29. Ако се поави нуждѣ отъ учителѣ съборъ въ нѣкой учебенъ курсъ, мѣнѣши окръжнѣтъ инспекторъ се разпорѣдѣ за свѣнанѣето на тоя съборъ, въ коитѣ трѣбѣ да се разгледаатъ и обѣсѣдѣтъ ежко всичкия прѣсѣри, които се отнасятъ до подобравѣнето на народнѣтъ училища въ педагогическо и материално отношение.

30. Инспекторъ вѣзѣва направо въ синовение лично, или именовано, както намѣра за добрѣ, съ мѣнѣнѣтъ власти, съ окръжнѣтъ и граденъ съвѣтъ както и ежъ части лица въ учебнѣтъ оверѣтъ по дѣлата на народнѣтъ училища. А за прѣдметъ, които вѣзискатъ намѣненѣта на по-високи административни началѣта или лица, инспекторъ съобщава своѣтъ съобщавѣна на управленѣто на народното просвѣщенѣе.

*Ж. Ролята на дипломатическото и сѣмѣянѣта.*

31. Инспекторъ има правителствѣтъх печатъ съ надѣсъ: "Инспекторъ на народнѣтъ училища въ Еднѣ-коя губерния". Всички правителствѣни пакети и прѣписи (амалѣти), подпечатѣни съ тоя печатъ, не се приемѣтъ въ компетенѣтъ кантори по еднѣтъ основани, както и канцелѣ-тъ на другѣтъ учебни урѣдженѣта подъ управленѣто на народното просвѣщенѣе.

32. Инспекторъ получава назначѣна му плата отъ мѣнѣнѣтъ князѣвѣстѣна по собствѣнѣтъ си парични прѣдоставѣния съгласно сѣществуващѣтъ нарѣдѣ.

33. Въ края на учебната година инспекторъ е длъженъ да прѣдстави въ управленѣто на народното просвѣщенѣе подробо вѣзисанѣ за състоянието на народнѣтъ училища въ учебно и економическо отношение, спорѣдъ даденѣта отъ управленѣто на народното просвѣщенѣе форма.

Мария.

**ПРѣВОЧАЛНО И ХУДОЖИЧЕСКО ОБРАЗОВАНИЕ ВЪ ФРАНЦИЯ.**

Прѣвѣтѣнѣло се е че въпросъ-тъ за прѣвоначално и художескѣско образование въ Францѣи интересѣва да явлѣно на члѣдѣ, коитѣ прѣдставяватъ пѣтъ милиона лица. Обѣдѣна въ 1870 провѣдѣнѣтъх юнга гденѣ на образованѣето въ Францѣи. Оттогда насамъ имѣло да сѣ отавѣне всички-та грижа за народно образование на Централно-то Управленѣе въ Парѣзъ, мѣтено-то управление въ обѣдѣнѣ-тъ и въ окръжнѣ-та е по-члѣко да се грижи за него и да отгварѣ учебни заведенѣта спорѣдъ нуждѣ-тъ и интересъ-тъ на мѣсто-то. Имѣ въ Бѣлансѣкъ сѣ отворѣло еднѣ училище за прѣванѣе на чловѣци; въ Брестъ за мореплавателно образование на сирѣчѣ-та на кораблѣнци-тъ; въ Хаиръ за

дрѣводѣнѣ-то; въ Молтау за памучнѣческѣ машинѣ; въ Лоуъ за ткаенѣ на корѣнѣ; а въ Парѣзъ, Шалонъ, Ексъ и Ансеръ имѣтъ училища за образованѣето на стари работнѣци и мастери.

Дѣто на едѣнъ добръ еснциалнѣ въ Францѣи получава да ходи на 6 години въ прѣвоначално училище и продължава да сѣдѣва въ по-горно училище до 16-18 години. Посѣтъ то е готово да учи право, медицина, инженерство или каквото друго поирѣше си избере. Но дѣдѣ-та на работнѣцѣ-тъ, които сѣставляватъ масѣ-та на коидѣ-народъ и които ежъ лишени отъ средства, не моготъ да поставѣтъ въ ивѣни учебни заведенѣ, и за това за тѣхъ трѣбѣ да има художескѣ заведенѣ, дѣто чрѣвъ ямѣна-тъх си работѣ, тѣ да моготъ да усъвършенствуватъ занѣтъ-тъхъ, който сѣ е избрѣли. Подобно заведенѣе не есало твърдъ малко въ Францѣи, но имаго тѣмъо вниманѣе си отворѣла върѣхъ тѣхъ. Въ Парѣзъ сѣ отворѣло сѣга еднѣ художескѣ училище, въ коитѣ прѣвѣтъ дѣла на 12-13 години, дѣто ги научаватъ добрѣ еднѣ занѣтъхъ вѣрѣтъ ги трѣгоди. То има за члѣдѣта измѣда добри занѣтъчи въ живописѣ, архитектурѣ, въ металпурѣство.

(Онико кой си занимаватъ днѣкъ съ образование-то въ Българѣи, азъ ежъ Българскѣ-тъ народъ ежъ занимава съ земедѣлѣе и ежъ ямѣни занѣтъи, и за това добрѣ ще бѣде ако сѣ погрѣжѣтъ за отравнѣето на художескѣма училища новѣ въ нѣколко отъ по-главнѣ-тъ градове. Редъ.)

**ТЕАТРА.**

Еднѣ Американецъ ише сѣдѣнѣоце-то за посѣщенѣето на театра-та: "По-голѣмата часть отъ оперѣ-тъ и отъ трагѣдѣ-тъ нѣиесъ си подвѣрѣватъ съ добродѣлѣ-тъхъ, възблѣнанѣта въ кѣтѣни и въ неспрѣшлѣти прѣвѣнѣванѣя, и пригоднѣтъ на най-нѣмѣ-тъ чловѣческѣ страсти. Казѣва се че има нѣкои нравственѣи шѣси, но твърдъ малко и че да различатъ отъ другѣ-тъ. Много души получава да ежъ развращаватъ отъ посѣщенѣето на театра-та. При аданѣ-то на театро-то че има грѣшѣна, кумѣвѣнѣица и пр. и пр. Театра-та водѣтъ малѣжѣ-тъ къмъ развѣсѣтѣвѣнѣе и ги правѣтъ да се губѣтъ артистѣ-то наррѣно. Тѣ сѣ похваляватъ особѣно отъ прѣволюбѣи и отъ развратнѣи. Азъ зѣнѣю тоговѣри. Въ продълженѣе на 10 години редѣно живѣта си азъ съмъ пощѣнавалъ редѣно театра-та. Азъ съмъ явилъ величѣкъ видъ прѣдставленѣя, и почти всички-тъ отлични актери и актрѣи въ Америкѣ. Прѣдѣ нѣколко години азъ сѣ зарѣкѣхъ да не ежъ навѣнѣе въ театро и оттогава насамъ азъ сѣ старѣкъ да не оставѣмъ другѣ да го посѣствѣтъ. Моѣ-то надблѣненѣ е ежъ благословѣе и театро сѣ дѣло противѣопазѣнѣи нѣща.

Мѣмъ-мъ има често водѣтъ къмъ отворѣнѣето на тѣ голѣми. — Еднѣ есѣчно казѣло въ съборѣ-тъхъ прѣрекъ на Пѣтъ мѣнуло клѣкъ-тъ на Галѣнѣа да отнѣе малѣжѣ-тъхъ на чловѣчинѣ-тъ. Еднѣ обѣмѣтъ ямѣнѣва дѣла идѣкъ-тъ на Сѣкъ Сѣмѣстѣ Брауна за еднѣкъ обѣнѣвѣнѣе мѣстѣ. Галѣнѣа сѣдѣтъ че крикъ-тъ на жѣбѣ-тъхъ мѣрѣа коитѣ сѣ дѣнѣре до нѣкой металл, и тоя незначѣтелно ише е довелъ употребѣнѣето на електрическѣ-тъ телѣграфъ.

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ НОВОНЫ.**

**АНГЛИЯ И АФГАНИСТАНЪ.**

Виконтъ Феръ, Лондонъ.

Шеръ Алъ, Аюганстанскій-тѣ Емиръ, отозвалъ да пріеме Англіи-тѣ посланца, и намъ съ казна сего же шай триба да го нахажаетъ, да го докаримъ умъ-тѣ въ галазъ-тѣ — съ другъ думъ, да съ биемъ съ него. Но въ имено-тѣ на ахрани-тѣ разумъ, ако не на правдъ-тѣ, за како? Занемо о пріелъ? Русскіе пратеникъ-тѣ? Руски посланникъ-тѣ и въ Лондонъ. Занемо о отказать да пріеме единъ Англіи-тѣ пратеникъ-тѣ? Сажмо-тѣ имено о ставало и въ другъ земли. Испанія и Съединенн-тѣ Державы съ направили имено повече отъ тѣхъ съ нехажаетъ Англіи-тѣ посланникъ-тѣ съ зѣмъ-тѣ си, и намъ имено не о горюитъ да иже отвари войнкъ. Да извѣстивама гугубено-тѣ съ вѣстие нѣ? Това о имено о гугубено, занемо о значе не иже съ биемъ да съ биемъ съ Русскія, войнкъ отаганимъ да зѣмъе вѣстие-тѣ ни, и сего несамъ да съ биемъ съ Аюганстанъ-тѣ да го снесемъ шай.

Головъ, С. Петербургъ.

Англія усурдно жасе да вѣстие войнкъ-тѣ съ Аюганстанъ, и вѣстия-тѣ въ притоложѣ шѣ не оставатъ тѣла съ око Емиръ-тѣ даже именованъ о пріеманіе-тѣ на пратеникъ-тѣ съ отказать о несерозуваніи или ако неператъ Русскі-тѣ пратеникъ-тѣ Кабуль. Емиръ-тѣ обаче не о тѣхъ удивленъ каково Англія жасе. Тои шай-тѣ и прѣсѣлѣ войнкъ сѣдѣнъ-тѣ на отаганиваніе-тѣ си, и положеніе-тѣ му сего о много по-добро отолково шепридъ.

Борсѣнъ Цѣтвугъ, С. Петербургъ.

Най-просто о определеніе на Испечив-тѣ въпросъ о вѣдѣрѣ на сѣвернн-тѣ границѣ между Русскія и Англія. Прѣвъ наosome-тѣ положеніе тѣла борѣ да пакъ и накарала Русскія да прѣбнѣ на ордикъ, и въ два-тѣ тѣмъ пакъ тѣ съ о сѣрвала неблагоприятно за иже. Ако Англія отвари бо на Аюганстанскій-тѣ Емиръ, Русскія жасе-тѣ бо го заана, и Аюганстанъ жасе да итра съ ордикъ-тѣ роль коикато Сербія игра въ ордикъ-тѣ войнкъ.

Монтаскель, Берлинъ.

Миръ-тѣ, когдѣ съ снѣтане за одра-вене сѣдѣ Берлинскій-тѣ Конгрессъ, съ туръ шай въ оменѣ отъ обадъ-тѣ, когдѣ Англія прѣвъ отъ Аюганстанскій-тѣ Емиръ. Понемо-тѣ о пріелъ Русскі-тѣ пратеникъ, а Англіи-тѣ отагна да пріеме, иже снѣмъ притуденъ да за-канчива съ стрѣльцъ, хвѣрѣна сѣрво Англія, о снѣмъ Русскія прѣдѣ. Ако Англія не съ бие съ Аюганстанъ, тѣ триба да употреби вѣстия-тѣ съ снѣжъ. Да туръ войнкъ, ако отане, же повліе Европекскій-тѣ работи.

Френдѣльватъ, Вена.

Русско-тѣ Правительство не съ покане имено въ Аюганстанскія-тѣ работи, и покане-тѣ не о способно да употреби Англіи-тѣ Кипино да въ войнкъ на ои-тѣхъ политикъ. Имено не иже-тѣ-тѣ съ Русскія жасе да наметнута Индія. Неиша-тѣ дѣлъ о двоякъ — шѣро, тѣ жасе да итра Англія въ наикъ за остана; и второ, тѣ съ турдѣ да остави само единъ пакъ за Англіи-тѣ тѣрѣнскій прѣвъ Бамилъскій-тѣ протѣ, на сѣверѣ отъ Кабуль. Миліонъ душъ, когдѣ сего отнѣтъ въ Индія прѣвъ

дошнъ-тѣ на Туркестанъ, тогата же ходѣтъ въ Русскія. Това съ жасе гугубѣ много отъ Русскія, по тѣ може да докарѣ войнкъ между иже и Англія.

**АФГАНИСТАНЪ И ТУРЦИЯ.**

Атеица-тѣ Ханъа даде съдѣлывать сѣднѣтѣ вѣстѣ отагани-тѣ на Аюганстанскій-тѣ Емиръ съ Турекій-тѣ Султѣнъ прѣвъ вѣстѣ-тѣхъ борѣ между Англія и Аюганстанъ:

Въ началѣ-тѣ на ордикъ-тѣ Русско-Русскія войнкъ, Англіи-тѣо Пратеникъ съ поимѣли же Аюганстанскій-тѣ Емиръ може да пріеме гогубѣ войнкъ на Турскія ако иже Русскія-тѣ отнѣтъ Сербіи Азія. Понемо-тѣ Англіи-тѣ съ оимѣни тѣхъ Турецк-тѣ, нажеда иже-тѣ бо тѣ пріеме иже-тѣхъ да направи тѣмъ усужу на Султѣнъ-тѣ. Да тѣмъ дѣстѣмъ иже-тѣ съ иже-тѣ Ахмедъ Хулосъ Бексовъ, Бугарскі, когдѣ поканѣ даже населеніе-тѣ на Сербіи Азія. Той пратеникъ въ Кабуль съ иже-тѣ ои-тѣ сербѣе иже-тѣ отъ Султѣнъ-тѣ, и снѣ прѣ съ поченѣ отъ Емиръ-тѣ, но ордикъ-тѣ иже-тѣ не съ друми да му жасе-тѣ бо тѣ не прѣдѣрѣ иже-тѣ протѣ Русскія, на когдѣ той о отъ-дѣлѣ прѣве насамъ прѣтелъ и почти съзвоннъ. Ахмедъ Хулосъ съ закарѣ въ Цариградъ, и иже-тѣ не съ иже-тѣ нече за Аюганстанскій-тѣ Емиръ. Прѣдѣ туръ иже-тѣ, Шеръ Алъ иже-тѣ на Султѣнъ Абуль-Хамидъ даже иже-тѣ, когдѣ съ обарѣ-тѣ въ Европекскій-тѣ вѣстнн-тѣ, и прѣвъ когдѣ той о съзвѣтане да съ оимѣни съ Русскія-тѣ и да съ отаде-тѣ отъ Англіи-тѣ-тѣ. Дѣво, иже-тѣ войнкъ му пратеникъ о дошѣ да же-тѣ усудо подобнъ съзвѣти на Султѣнъ-тѣ. Когато Г. Лекаръ, Англіи-тѣ-тѣ посланникъ, съзвѣта Поржъ-тѣ да неператъ иже-тѣ пратеникъ въ Кабуль, прѣвъ Юніа 1877, тѣ съ оимѣни, въ иже-тѣ на Пратеникъ-тѣ ои, бо жасе о посудатъ съзвѣтѣ му, то же употреби вѣстнн-тѣ съ вѣдѣ-тѣ вѣрку-тѣ Пратеникъ-тѣ за да оубѣди да не жасе учениѣ въ войнкъ-тѣ.

**АРМЕНИ.**

Сѣдѣнъ-тѣ земами отъ Тѣмъе. Иже-тѣ-тѣ въпросъ иже-тѣ много страны, и въ иже-тѣ отъ тѣхъ той прѣдѣтанъ оимѣни иже-тѣ. Положеніе-тѣ на Армекскіе о снѣ отъ тѣхъ. Турція съ о задѣлѣва да управлена добрѣ тѣмъ ордикъ, да покрѣтитѣла жаснѣ-тѣ и иже-тѣ-тѣ на иже-тѣ-тѣ о. Иже-тѣ-тѣ оимѣни ои не съ о иже-тѣ, и Армекскія-тѣ Русскія-тѣ съ показатъ иже-тѣ дошнѣ отъ тѣмъ. Наѣ триба да прѣемъ-тѣ о положеніе-тѣ, въ иже-тѣ Турція съ намѣра, о гудно. Тѣ да дала на Европекскій задѣлѣнн, когдѣ не съ о отаде-тѣ. Вѣснѣ дѣнь намъ нажаснѣ-тѣ съ прѣбѣна по иже-тѣ на ало-тѣ, и на оимѣни-тѣ на отагани-тѣ. Армекскій-тѣ въпросъ о само една часть отъ оимѣ, когдѣ Турція иже-тѣ да прѣмъ въ Малъ Азія. Иже-тѣ съзвѣтане же Англія и Русскія не наметѣ прѣдѣ Поржъ-тѣ за вѣснѣданіе-тѣ на нужднѣ-тѣ прѣобразованія тѣмъ.

**РАЗНЫ НОВОНЫ.**

Копанско-тѣ вѣснѣтане въ Анатолія може да съ снѣта сего кѣто вѣснѣно, занемо-тѣ гласаватъ-тѣ му, Ахмедъ шѣа, заедѣ со съ-тѣ-тѣ роднина и по-главннъ ордикъ-тѣхъ, съ прѣдѣлѣ на иже-тѣ-тѣхъ азѣли-тѣхъ сѣднѣтѣ. Тѣ шѣли да съ докарѣтъ въ Цариградъ.

Иже-тѣ-тѣ вѣстнн-тѣ съвѣтъ о оимѣно 60,000 Русскія войнкѣ равненъ и болѣе, въ съ прѣселѣ отъ Европекскія Турція въ Русскія прѣдѣ иже-тѣхъ сѣднѣтѣ.

Едно значеніе-тѣ нѣмѣ Лазовъ, когдѣ да съ прѣдѣе Вагумъ на Русскія, дошѣ въ Цариградъ съ чело-тѣ-тѣ съ, подалъ сего едно прѣменіе на Глазъ Глабовъ, Русскія-тѣ посланникъ, въ иже-тѣ му иже-тѣ иже-тѣ и иже-тѣхъ удивленія да съ закарѣтѣ на отечество-тѣ си.

Международна-тѣ комисія за ордикъ-тѣ-тѣ на конечи-тѣ границы на Сербія прѣтѣла да 20 миліонѣ-тѣ на Варшавѣ за Пѣтл. Спердѣ Ирма, иже-тѣ-тѣ Сербскіе власти дѣдали Сербскіе иже-тѣ на пограничнѣ-тѣхъ Варшавѣ сѣдѣ, иже-тѣ иже-тѣ иже-тѣ да жасѣтѣ да же иже-тѣ въ прѣдѣ-тѣхъ на Сербія.

Угарскій-тѣ Министръ на Оттампѣ-тѣ казѣла на Англіи-тѣ-тѣ Императоръ-тѣ бо тѣ съ даже оставѣ-тѣ отъ ордикъ-тѣ-тѣ съ прѣвѣчѣ же не можѣтѣ да наири иже-тѣ-тѣ отъ него иже-тѣ-тѣхъ за аимѣно-тѣ на Боскѣ и Херцеговина.

Иже-тѣ-тѣ сѣднѣта Русскія-тѣ жаснѣ-тѣ отагнала да прѣмѣ оимѣно по прѣселѣ еднѣ, же Русскія задѣлѣннъ иже-тѣхъ тѣмѣ отагна. Душе Бугарскѣ прѣселаніе-тѣ на войнкъ-тѣ си, когдѣ съ тѣмѣтѣ отъ крайнѣ-тѣхъ къзѣ Едрене, и другѣ, же много Христіанскіе чело-тѣ съ прѣселѣли наикѣтѣ отъ иже-тѣ-тѣхъ да съ неператѣ отъ Русскія-тѣ войнкъ. Това иже-тѣ даже поведѣ на иже-тѣ-тѣхъ вѣстнн-тѣ да го гугубѣтѣ различно, и же-тѣ иже-тѣ отъ тѣхъ наикѣхъ же Балгарскіе вѣснѣтанн-тѣ хвѣлѣли иже-тѣхъ вагонъ и тѣ задѣлѣли.

Генералъ Тогубѣвъ, главнн-тѣ-тѣ командиръ на Русскія-тѣ войнкѣ въ Балгарскія и Русскія, за направиленіе-тѣ си отъ Крѣвъ, дѣто иже-тѣ съ вознѣтъ отъ Русскія-тѣ Императоръ прѣдѣ 2-3 сѣднѣмъ, иже-тѣ прѣвъ Бугарскѣ, Австрскіе, Карнѣбѣт, иже-тѣ отнѣтъ за Едрене. На 20 миліонѣ-тѣхъ прѣдѣ-тѣхъ телеграмъ отъ ордикъ-тѣ-тѣхъ градъ на Русскія-тѣ Императоръ, въ иже-тѣ му иже-тѣ да жасѣтѣ-тѣ на ордикъ-тѣхъ-тѣхъ гугубѣ-тѣхъ войнкѣ-тѣ му о жасѣтѣ да пріеме на подѣсаніе-тѣ на Негово Величество тѣмъ-тѣхъ иже-тѣхъ-тѣхъ благодарности. Той прѣбѣвъ въ иже-тѣ Турецко-тѣ населеніе иже-тѣхъ не было не допрѣмѣнѣ къзѣ Русскія-тѣ войнкѣ.

Спердѣ Турецк-тѣ вѣстнн-тѣ, Арабско-тѣ населеніе въ оимѣ-тѣхъ-тѣхъ на Вакрѣ съ показало отъ иже-тѣхъ иже-тѣхъ иже-тѣхъ недоволеніе отъ вази-тѣ-тѣхъ, и Шейхъ Назаръ шѣа. Ордикъ-тѣ-тѣхъ жель сего позволеніе отъ Султѣнъ-тѣхъ да направи еднѣ жалте-тѣхъ до Паризъ, и на иже-тѣхъ иже-тѣхъ може да съ ордикъ-тѣхъ другъ вази-тѣ-тѣхъ.

Отъ сего вѣстнн-тѣхъ не иже-тѣхъ дѣна пакъ въ сѣднѣ-тѣхъ отъ Цариградъ за Европекскій Паркъ, Гугеуѣ, Румѣнскіе и Вѣскѣ. Тѣ же иже-тѣхъ отъ тѣхъ въ вторнѣхъ и въ пѣтѣхъ.

Г. Маллоуѣ МакБулъ, иже-тѣхъ-тѣхъ съ ои-тѣхъ снѣмѣи прѣвъ Иже-тѣ-тѣхъ въпросъ, наикѣтѣхъ иже-тѣхъ снѣмѣ-тѣхъ съ еднѣ-тѣхъ въ еднѣ Англіи-тѣхъ периодическѣхъ снѣсѣннѣ, вѣдѣ заганѣе 'Объявенія-тѣ и

иже-тѣ-тѣ на Сѣрѣ Остѣвъ Лейкаръ". Въ иже-тѣхъ снѣмѣхъ наикѣтѣхъ Англіи-тѣхъ посланникъ.

Отъ Едрене иже-тѣхъ до Месседжѣ-тѣ Христіанско-тѣ населеніе въ тѣмъ градѣ прѣтѣло еднѣхъ ахрѣдѣ до Русскія-тѣ Императоръ, въ иже-тѣхъ шѣло да му иже-тѣхъ прѣдѣсаніе-тѣхъ на Едрене съ Иже-тѣхъ Русскія.

Тѣмъ днѣ еднѣ гогубѣ число Муслѣманскіе бѣснѣнн-тѣхъ съ аимѣнѣли отъ тѣмъ за въ Балгарскія и Румекія.

Дѣсѣмѣ, Арабскіе вѣстнн-тѣхъ, казѣ же Султѣнъ-тѣхъ даже иже-тѣхъ ордикъ на Хайрѣдѣдѣ шѣа, бѣишн-тѣхъ Турекскій Главноѣ Министръ, но ордикъ-тѣхъ а-иже-тѣхъ на В. Величество-тѣхъ бо тѣ не по-казѣтѣ добрѣ Турецк-тѣ работѣ за да може да пріеме иже-тѣхъ-тѣхъ отъ него усужу.

Лондонскій-тѣ вѣстнн-тѣхъ казѣтѣ же въ Цариградъ съ снѣсѣтѣ еднѣхъ комитѣхъ, когдѣ иже-тѣхъ да жасѣтѣ оставѣ-тѣ-тѣхъ Муслѣманскіе бѣснѣнн-тѣхъ (около 70,000 душъ) въ ордикъ-тѣхъ на Иже-тѣхъ. Той шѣлѣ да же пріеме тѣмъ на иже-тѣхъ иже-тѣхъ и да же снѣдѣ съ вѣснѣко иже-тѣхъ о потребно за обработаніе-тѣ на земѣ-тѣхъ. Чѣленѣ-тѣхъ на тѣмъ комитѣхъ иже-тѣхъ наикѣтѣхъ да направи тѣмъ еднѣ Англіи-тѣхъ поселеніе. Иже-тѣхъ-тѣхъ иже-тѣхъ съ разѣсѣтѣ сего отъ Министерскій-тѣхъ съзвѣтанн, и ако съ удѣлѣ отъ него, тѣхъ иже-тѣхъ да поведѣтѣ на удѣлѣ-тѣхъ на Лордъ Саллиберъ, Министръ-тѣхъ на Вѣстнн-тѣхъ Дѣла въ Англія.

Иже-тѣхъ-тѣхъ Пратеникъ-тѣхъ удѣлѣно иже-тѣхъ шѣлѣ за иже-тѣхъ-тѣхъ на еднѣхъ жель-тѣхъ пакъ отъ 840 метръ на снѣдѣннѣ-тѣхъхъ горъ Вѣснѣ-тѣхъ. Жель-тѣхъ му шѣлѣ да съ положѣтъ въру еднѣхъ жель-тѣхъ сѣрадѣ, подѣпѣтанъ отъ жель-тѣхъ сѣрдѣно, 6 метръ на дѣкъ. Вагонн-тѣхъ иже-тѣхъ да съ тѣмѣтѣ не отъ ало-тѣхъ-тѣхъ, но отъ тѣснѣхъ жель-тѣхъ. Тои жель-тѣхъ пакъ шѣлѣ да съ сѣврнѣ пакѣ въ иже-тѣхъ жель-тѣхъ.

Поржъ-тѣхъ дѣла еднѣхъ ордикъ на управленіе-тѣхъ на Британскій-тѣхъ музей да тѣмѣтѣхъ вѣснѣтаннѣхъ иже-тѣхъ старинъ въ ордикъ-тѣхъ на Могултъ и на Багдадъ.

Тѣмъ днѣ еднѣхъ Американскіе парадѣ-тѣхъ доносѣ туръ ордикъ и военни прѣдѣтанѣхъ за снѣмѣ-тѣхъ на Турецко-тѣхъ Пратеникъ-тѣхъ.

Важнѣ казѣ же Сѣръ Клеръ, главнн-тѣхъ командирѣнн-тѣхъ на Родосскія-тѣхъ вѣснѣтанн-тѣхъ, съ иже-тѣхъ отъ ордикъ-тѣхъ-тѣхъ. Той отнѣтъ иже-тѣхъ-тѣхъ въ Сѣдѣ, даже вѣснѣ-тѣхъ го шѣлѣ, да ои-тѣхъ го поужѣли. Отнѣтъ-тѣхъ дошѣтѣ тѣмъ сѣга.

Спердѣ еднѣхъ Гугеръ вѣстнн-тѣхъ, прѣговѣрѣ-тѣхъ между Муцѣнъ Шѣа и Крѣтскій-тѣхъ Прѣдѣтаннѣхъ съ съ прѣкѣ-тѣхъ-тѣхъ.

Лордъ Саллиберъ, Министръ-тѣхъ на Вѣстнн-тѣхъ Дѣла въ Англія, поканѣтѣ отъ вѣснѣ-тѣхъ Англіи-тѣхъ Консулу въ Турція-тѣхъ да же иже-тѣхъ подробнѣ снѣдѣннѣ въру Турецк-тѣхъ садѣннѣ, гогубѣнн-тѣхъ прѣдѣтанѣхъ въру вѣснѣко когдѣ съ оимѣнѣ-тѣхъ о благодарности-тѣхъ на Турецк-тѣхъ Державѣ.

Според **Васила**, Порг-та преговаря да еднѣ устави за управленіе-то на Источнѣ Русіици.

Споредъ една дописка отъ Босна, обнародана въ **Васила**, Австрійци-тъ имали до сега въ Босна и Херцеговину 31,740 души убити, 16,907 ранени и 134 дѣлшани. А възстаніе-тъ имали 5,803 убити, 2,020 ранени и 1,264 пленници. Имаа съедине-то тѣзи числа съ прѣвземащия.

Прѣвземащия-тъ прапила за устройстве-то на сѣвѣднѣ-тъ частъ въ България, а съ поддръжаніе отъ Князъ Дюдавова. Той заподозрѣ мого-тъ да си придождѣ за сега и въ Источнѣ Русіици.

Марши въ единъ членъ казава въ подкушничество-то на чиновницѣ-те е най-голямѣи-тъ порокъ който може да съществува, и че то има най-лошамѣи-тъ съдѣйствиа за единъ народъ и за една Държава. По тѣзи причини, тѣ съвѣтаа строго-то прѣдставяне и наказание на овиѣ чиновници, които си хванатъ въ подкушничество въ България.

Споредъ **Месселеръ**, Рускѣи-тъ Императоръ подарилъ 6 батѣри крупни топове на Българско-то Княжество, и обща помоща щѣла да си събвратъ въ България за снабвденіе-то му съ арсенали и съ други военни потребности.

Г. Палгревъ, повоначаленъ-тъ Англіици политически агентъ за въ Българско-то Княжество, прѣстапилъ тука въ негѣта. Той че прѣбывава въ столицѣ-тъ на Княжествѣ-то.

Говори се че Русіиа не склучи новъ договоръ съ Русіици, въждѣ чѣто-тъ ту че има право да приравна войнѣ-тъ си прѣвъ Добруджа въ случай на нови войнѣ съ Турцици или съ египцианцѣ-та.

Русѣи-тъ некади да продаждѣ мѣста си между Гургово и Ручукич на Русіианцѣ-та за 600,000 ер.

Князъ Лабановъ, Рускѣи-тъ посланикъ, замѣнилъ въ поддѣвѣнѣ за Едрене съ цѣлъ да намѣри иновъ средства за да сире прѣселие-то на Българско-то и Гръцко-то население между Цариградъ и Едрене нахлѣтъ въ Источнѣ Русіици. За сѣмѣкъ-тъ цѣлъ, Турско-то Правительство и прѣлатъ тамъ въ сѣмѣтокъ Мохаръишъ паша, бѣиши-тъ Софійскии по-посѣлъ Бавренскии управителъ, продурижѣ отъ други нѣколко чиновници.

Въ Недѣля си прихлѣжѣ едно нѣколко войнѣ-та по границѣ-тъ на Албаніи и Босна.

Тердосуванъ Шаро казава че Турскѣи-тъ войнѣ-та имали нѣколко обвѣнѣи съ Гръцици разбойнически чети къмъ Гръцкіи-тъ границѣ и тѣ развѣли.

Кара Теодорци паша, прѣвнѣи-тъ Турскѣи главнокомандиръ на Берлинскѣи-тъ Конгресъ, си завършилъ тука въ Недѣля отъ Виена.

Споредъ **Таймъс**, Аоганстанѣтѣ имадна доста значителна редовна войска, дождѣ въоруженъ. Овѣнѣи нека, той може да наведѣ, въ врѣме на войнѣ, една земекъ войска отъ 150,000 души.

Споредъ **Ф. де Бесборъ**, Австрійско-то Правительство пращало поддрѣжаниа и обещани тонове на войнѣ-тъ си въ Босна и Херцеговину. Той мѣта заидѣ съ тѣзи тонове, когато възстаніе-то си сѣмѣ-

ри вече, и когато въ тѣзи обидѣ самогорѣ тонове може да послужи.

Мѣстигѣи-тъ вѣстници казватъ че едно значително число нови Рускѣи войнѣци прихлѣжи Дунава за да поддрѣжатъ войска-тъ която занимава България.

Русіицика-та международна Комісія продължава да засѣдава ето тука.

**Васила** казава че Българѣи-тъ се дигали съ Рускѣи-тъ войнѣци на мѣсто ети боснѣ отъ отнѣиеніе-то на Муземанли-тъ, но че да продаждѣ пакъ да прихлѣжѣтѣ стоамѣ-тъ, които сѣ отдрѣжали отъ тѣхѣ.

**Дѣла Телеграфъ** казава че Г. Лейхартъ, Англіици-тъ посланикъ, щѣлъ да отидѣ нескоро въ Англія за да си събврати съ Правителство-то си вѣрху Англіицика-та политика въ Итѣки.

Турекѣи-тъ вѣстници казватъ че Руско-то Правительство пращало една Пѣла до Сѣмѣ-тъ, която сѣ подвѣсила Берлинскѣи-тъ Договоръ, въ който имъ являва че въ иновъ окрѣпѣи, но дѣлѣ отъ Цариградъ, сѣдѣ прѣвземашието нѣмъ отъ Рускѣи-тъ войнѣци, а съ случѣи тѣмѣна безпорочна работа, по-то-то си приуждѣло да отложи прѣвземашието-то на иновъ тоамѣ.

Споредъ **Васила**, Австрійско-то Правительство си показало сега по-разположеніе къмъ Порг-та, и не некади да занимае Новаи-Маарскѣи-тъ сѣмѣдѣкъ.

Г. Ону, главнии-тъ Драгоманѣицъ на Руско-то посолство, си опредѣлялъ за съвѣтѣица на това посолство, а Г. Ивановъ, бѣиши-тъ Едренскѣи Рускѣи Консулъ, че мѣне на негово мѣсто.

Споредъ **Месселеръ**, единъ телеграфъ отъ тронитѣ, являва че, по некади-то на Порг-та, Англіици-то и Френско-то Правительство опредѣлили особни комисиари да дождѣ въ Туріица за да разгледѣтъ положеніе-то на Турекѣи-тъ енцианци.

**Васила** казава че Босна-Сараево, подъ Австрійско-то управленіе, си произноши. Тамъ сега уличѣ-тъ бѣли расчорочени, послѣди добѣи се падѣли, и осѣлѣли нѣмѣ. Чаршиѣ-тъ и се вѣнѣрѣла вече при захлопѣнѣ-то на сѣмѣнѣ-то, рѣни камениа ети отворили и една батѣра Австрійска войнѣна свирѣла некадѣ вечеръ прѣдѣ дождѣ-тъ на управителѣ-тъ.

Управленіе-то на народно-то просвѣщеніе въ България рѣшило да си направѣтѣ дѣлѣ реални училища въ Источнѣ Русіици — едно въ Пловдивъ и друго въ Свиленѣ.

Нѣкои отъ Муземанлици бѣхшани, които отъ нѣкое врѣме некадѣ сѣ били въ Мала Азія, си заврѣдѣли сега тука и некади да си отиватъ въ България.

Г-нѣ Скайригъ, Американскѣи-тъ Генераленъ Консулъ въ Цариградъ, сѣ опредѣлил за тѣмѣжѣ въ Вирджинѣ (Англія). Намѣренѣи-тъ му, Г. Хѣйшъ, пристига тука въ Недѣля.

Прѣиди нѣколко врѣме Англіицика-та поща си обѣра не дѣлѣ отъ Ерзеруѣ. **Васила** казава че Лордъ Салisbury заповѣдалъ сега въ Англіицика-тъ Генераленъ Консулъ въ Персѣя да неправа пощѣ-тъ си прѣвъ Русіица, а не прѣвъ Туріица.

Бейскѣи-тъ паша сѣ опредѣлялъ за гла-

вѣнѣ командирѣица на войнѣи-тъ около Цариградъ и Босеорѣ-тъ.

Рускѣи-тъ войнѣци се занимавали да правѣтѣ пактѣна между Телѣзи и Басу, между Ватугъ и Ериванъ, и между Ватугъ и Карѣ. Нарѣдѣтъ, тѣзи пактѣна щѣли да станѣтѣ желѣани.

Единъ телеграфъ отъ Букурѣшъ казвава че една депутѣци отъ 25 души, Русіици, Татарѣи и Турци, отишли тамъ на 25 нѣмѣлово да молѣ Руско-то Правительство да занимае по-скоро Добруджа.

При всѣичѣ че една Комісія, която сѣ старѣе за униформеніе-то на сѣмѣ-то, състоишѣ-тъ му вѣнѣто да сѣ кажи, та сѣ намалила.

Мѣрѣи-тъ, които Германско-то Правительство прѣдлага срѣво Социалистѣ-ти, си разгледѣтѣ сега въ Германскѣи-тъ Парламентѣ.

Турекѣи-тъ вѣстници пишѣтъ че Лазовѣ-тъ въ осѣнѣнѣ-тъ на Ватугъ бѣли твърди опорни на Руско-то Правительство. Въ градѣ-тъ Ватугъ имало сега много аземанѣ-данѣе. Много Цариградѣци Америци и Гръци отишли тамъ да гѣруватѣ.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКИ ДЕННИЦИ.

**С. Петербургъ**, 28 Сент. — Русіиа не направиа вѣнѣнѣ-тъ мѣновѣжѣ въ Державѣ-тъ си, който не служи какъ порѣчителство за осѣднѣи-тъ Рускѣи аземанѣ.

**Виена**, 28 Сент. — Едно сѣрѣво обвѣнѣе стѣмѣло между възстанѣици-тъ и Австрійци-тъ къмъ Бѣна, покрай Сърбска-та граница. Последнѣи-тъ спешѣли бѣгѣ-тъ, но имали голѣми загубѣи.

**Виена**, 28 Сент. — Австрійскѣи-тъ Императоръ приѣлъ оставѣ-тъ на Виенско-то Министерство, но задрѣжѣлъ членѣ-тъ му да продължава да изпълнѣватъ длѣжностѣ-ти си до опредѣленіе-то на новѣ-тъ.

**Лондонъ**, 28 Сент. — Полковникѣ-тъ Стивѣлс, Министръ на Войска-тъ, въ едно слово, казѣлъ че Англія не некади мѣстѣмѣтъ да прѣидѣ на другѣи-тъ словѣнѣ-тъ на словѣ-тъ си кажда.

**Букурѣшъ**, 28 Сент. — Сенаторска-та Комісія главнокомандирѣица Руско-то Правительство да заведе Добруджа и по нѣка съмѣнѣнѣ-то на едно Народно Собраніе за да наредѣ въпросѣ-тъ който прихлѣжалъ отъ Берлинскѣи-тъ Договоръ.

**Виена**, 30 Сент. — Общѣи-тъ комісиа отъ Австрійско-то Министерство на Вѣнѣици-тъ Дѣла добри прѣдложѣнѣи-тъ прирѣмѣнѣе пакъ за устройстве-то на Босна и Херцеговину.

**Лондонъ**, 30 Сент. — Дѣшнѣи **Таймъс** казвава че има голѣмо вѣнѣнѣе въ България. Тамъ има желаніе да си избѣре Черногогорскѣи-тъ Князъ Никола за Князъ на България.

**Люверуѣ**, 30 Сент. — Своици единъ голѣмъ страхъ обѣе прѣвземашието-тъ въ едно Люверуѣско театро, отъ които 37 души сѣ убѣли въ вѣнѣнѣ-тъ да изхлѣдѣтъ въ нѣмѣ.

**С. Петербургъ**, 30 Сент. — Г. Грейтъ, Рускѣи-тъ Министръ на Финансиѣ-тъ, глѣдѣ отуѣлъ за да направи едно пактѣнѣе въ Европѣ. Г. Шѣнѣнѣи-тъ не занимава службѣ-тъ му прѣвъ прѣжѣ-то на остателнѣ-то му.

**Букурѣшъ**, 30 Сент. — Въ Руванска-та Комісія на народнѣи-тъ прѣдставѣнѣи-тъ стѣмѣл дѣсѣ едно силно прѣче вѣрху неплѣнѣнѣ-то на Берлинскѣи-тъ Договоръ. Мѣнѣшѣ-то прѣждѣло въ нека да не си приѣма Добруджа.

Г. Коталичичано, Министрѣ-тъ на Вѣнѣици-тъ Дѣла, казѣлъ вѣрху това че Добруджа е дадена на Русіици отъ Европѣ за да отгранича вѣнѣнѣ-то на Русіици, да земе отъ осѣднѣи-тъ Сѣла да-та брѣга на Дунава, и да намѣли прѣвземашието-то на България. Пѣсѣи-тъ събѣнѣнѣе на Камарѣ-тъ едно тѣмѣно вѣнѣнѣе отъ Князъ Тѣма и Князъ Стурѣза, отъ което стѣла едно въ Босеорѣиа бѣла изгубѣна за Русіици слѣдѣ съвѣнѣнѣе-то на трѣта-тъ Императорѣи въ Рѣхтѣмѣ.

Г. Братіано, Главнии-тъ Министръ, казѣлъ пѣсѣи че Камарѣ-та добѣе, ако нека да види Рускѣи-тъ да напуштѣтъ Руванска-та земѣи.

Въ сѣдѣнѣи на тѣзи обвѣнѣи, прѣдложѣнѣе-то на мѣнѣшѣ-то до да не си приѣма Добруджа, сѣ отхвърлило отъ 78 членѣи срѣво 20. Прѣдложѣнѣе-то на болѣнѣнѣ-то, което главнокомандирѣица Руско-то Правительство да заведе Добруджа, сѣ приѣло отъ 83 членѣи срѣво 17. При склучѣнѣ-то на засѣданѣ-то, Прѣдѣстѣлѣ-тъ на Камарѣ-та сѣ далѣ оставѣ-тъ.

**Римъ**, 1 Окт. — Единъ Римскѣи вѣстникъ некади мѣсто Италиа да си прѣдѣставѣи въ ново-то Египетско Министерство, защото и тѣ имала голѣмо значѣнѣица интересъ въ Египетъ когото Англія и Франция. Ако прѣвзѣнѣи-тъ вѣрху това прѣдѣнѣи-тъ устави, Министерѣ-тъ на Прѣвзѣнѣи-то въ Египетъ може да бѣдѣ единъ Италиецъ.

**Лондонъ**, 2 Окт. — Контѣ Шувалѣвъ, Рускѣи-тъ посланикъ въ Лондонъ, поучѣлъ заповѣдъ да отидѣ ведѣнѣа въ Кримъ за да сѣ види съ Императорѣ-тъ.

**Виена**, 2 Окт. — Увѣрѣнѣа че Австрійско-то Правительство рѣшило да рѣспѣне една частъ отъ войска-тъ, която занимава Босна и Херцеговину.

**Букурѣшъ**, 2 Окт. — Руванска-та Камара одобрила сумѣкъ-тъ отъ 1,000,000 ер. за занимаието-тъ и управленіе-то въ Добруджа.

**Бѣларѣдъ**, 2 Окт. — Ново-то Министерство си съставѣло новѣ прѣдѣстѣлѣ-то на Г. Рѣтѣча.

**Лондонъ**, 2 Окт. — Дѣмѣ Лордовѣ, членѣо на Министерствѣ-то на Мореплаваніе-то, гѣрѣжѣлъ дѣсѣ за Контръ прѣвъ Морѣици. Можѣ-тъ главнии-тъ Лордъ на това Министерство не отидѣ съ тѣхѣ.

**Букурѣшъ**, 2 Окт. — Рускѣи-тъ властѣи казѣлъ сега въ овиѣка частъ на Босна и Херцеговину, която сѣ покрѣвалъ на Русіици отъ Берлинскѣи-тъ Конгресъ.

**Лондонъ**, 3 Окт. — Вѣнѣици-тъ являва че Австрія направила едно проявѣнѣе на мѣтѣ-тъ на послѣнѣици-тъ си. Контѣ Карѣла оти въ Лондонъ, Контѣ Бѣнѣтъ въ Паризъ и Контѣ Вѣмѣсѣи въ Берлинъ.

**Питѣнѣи**. — Долуводнѣици-тъ иштѣванѣи на почтѣмѣка-тъ публѣкѣи че отвариши гѣрѣвока кажда въ Варѣкѣ, които гѣруѣва съ некадѣмѣи видъ прѣждѣ, три, Америци (платѣи) и Китай. Пѣсѣица имамѣи прѣми съмѣнѣи сѣ обвѣнѣнѣи-тъ, илѣи уѣвѣрѣнѣи-тъ, илѣи уѣвѣрѣнѣи-тъ че не намѣратъ у насъ отборъ и добри стоамѣ на годни цѣмѣи.

Варѣа, 10 Сепри 1878.  
*Христо Полюковъ & Др.*

*Издана се отъ Американско-то Египетско Обществѣ.*

*Редакторѣи-тъ Т. Е. Байнѣтѣи. Въ Американѣи-Хавѣ.*

*Въ Печѣнѣица-тъ на А. Х. Ковѣнѣица.*



зи причина да ги поучава. Много от тях са били твърди против, но той не ги е притискал. Той толкова ги е обичал, което е приспеващо уменията си на тях да да могат да ги проумяват. Той имал толкова съчувствие за тяхното невежество, което не пропуснал никога благоприятен случай от да ги поучава. Неговата любов за тях е била толкова искрена, която той не е проповядвал онака, което би било угодно на тях, но онака което им е било нужно да знаят. Той им обикновено вниквал-гък даже когато тя би избулдвала гийвъ и тхъ.

Инеус Христосе явно показвал своите любов към невянцъ-ти, когато е отишъл от село на село да ги поучава; и посещавал ги по западнъ да учишачъ-ти му е била: "Найно пречео научителъ невянцъ-ти народи". Едва започнал е да невянцъ-ти му учишачи, и невянцъ които е казвалъ, негови ученици се поправайтъ, примъръ-ти им, и не показватъ любовъ-тъ са към невянцъ-ти, били ги от тяхна-тъ народност или от други народности, като си трудятъ до колкото могат да ги поучаватъ особено на невянцъ-ти на Евангелие-то.

Инеус Христосе е показвалъ любовъ-тъ си къмъ злобавишачъ-ти като е служувалъ въ тяхъ. Ако и да е отпадалъ да отиде на свободна-тъ и да си весеелъ си весеелъ-ти, той пакъ билъ весеелъ приважазъ къмъ събратъ-ти и страдающъ-ти. Той самъ е билъ, както пророкъ-тъ е предказвалъ, "человекъ на старби, и намилувалъ на болестъ", и на това той е могаалъ да съчувствува съ насърчени-ти.

Какъ нудна съвѣтъ-ти въ днесъ отъ едно неспреко съчувствие? То е едно отъ най-добрихъ лѣкове за болестъ-ти на злобавишачъ-ти изостановителъ. Като обрисуемъ сърцъа биха съ одескъти, ако бы да имъ е казвалъ: "Въ колко съчувствителни думи! Колко отчаянъ мѣки и жемъ биха си насържавъ, ако бы да имъ е показало едно малко съчувствие отъ съседъ-ти имъ! Колцина, които ека паднали въ порочна наваци, биха съ отлучени отъ тяхъ, ако да могаха да съертъкъ свѣдѣ-тъ на невянцъ Христосе съчувствие!

Инеа вестоитъ отъ читателъ-ти ни да си запаметя дна има дузъ-тъ Христосъ къмъ злобавишачъ-ти, събратъ-ти и порочни-тъ. Христосъ толкова ги е обичалъ, ното имъ е съчувствалъ, ухватъ ги е, съчувствувалъ е съ тяхъ и даже е умрѣлъ на кръстъ-тъ за да ги спасе; и чрѣвъ вдхновенъ-тъ си апостолъ имъ е обиквалъ съ ако имъима неговий-тъ духъ, ний не смея негови ученици.

**Починае се Нейманъ.** — Инабвѣсто е че онякъ, които работятъ шестъ дни, изправятъ по-много работъ, отколкото онякъ които работятъ седмъ дни. Много државни и научни мажѣ отъ приговаряване на ульгъ-тъ съ уаркъ председарство. Много окуени художници, които са работили въ Пѣдлѣгъ дѣла, които е доставали до такава уместенъ и тѣлескъ способностъ нѣ да не могатъ никакъ да работятъ. Еднѣхъ отличенъ Американскъ сабѣтъ казва че "Разпадение-то на равни-тъ на Пѣдлѣгъ-тъ". Монтагелбертъ, Римо-католикъ, казва: "Няма релѣгѣ безъ божественуе, и нѣма божественуе безъ Пѣдлѣгъ".

**ПРОГРАММИ**  
на  
Народитъ Учпидна.  
въ  
БЪЛГАРСКОТО КНЯЖЕСТВО.  
М. 1.

Програма на първоначалното народно училище.

**ОТДѢЛЕНИЕ I.**

1. **Запови Божий.** Научаване наугът молитвъ: *Славъ Божю и Оме Нашъ*.  
2. **Честно.** Запознаване съ азбукето по звучата метода и прочитане кратки прѣдказане по букваритъ които ека приети за раководителъ; \*) запознаване съ Славянското азбукъ.

3. **Писане.** Принавяне отдѣлни думи и прочетени прѣдказане.

4. **Словеса.** Уместенно емпане съ числата отъ 1 до 10 и по-нагоръ; запознаване съ цвѣритъ и писане числата до 100.

5. **Имяна.** Кратки писане дѣна съ съкращаване достояно за дѣна, и црковни: *Господъ Нашъ, Момилъа Богородица, Свѣта Ома* и други кратки.

**ОТДѢЛЕНИЕ II.**

1. **Запови Божий.** Научаване наугът молитва-та: *Наро Ивемъ и Писанъ: Богородице Дѣво и Достако само*; обикновенно имъ споредъ прѣмето раководителъ.

Практически бѣдени за знаменето на Господитъ прѣдници споредъ како съгладува прѣвъ джотъ. При това се разказватъ и оня събития отъ Св. История, които съслужатъ за по-добро разумѣване на казанитъ бѣдени.

2. **Честие в гражданско и црковно-славянско.**

а) **Честие гражданско.** Що се чекатъ явна отъ житието Читанка, които съдржатъ повнати пѣсни и достояно за учениктъ. Честителъ не бѣше 1, асно и свободно, ирѣвъ правдоустиво за онякъ, които слушатъ; 2, разумно, ирѣвъ разумелно за учениктъ.

б) **Честие црковно-славянско.** Прочитане молитви и црковни пѣни: *Наро Ивемъ, Достако само, Богородице Дѣво*, тропари на Геоденитъ прѣдници и символитъ на вѣрата съ обикнено на титлѣтъ, които се ерѣшатъ въ тяхъ.

3. **Писане.** Принавяне отъ прѣмоте-то въ Читанка и писане отъ ульгъ (шесенихъ упражнене). Честописане.

4. **Словеса.** Постепенно уместенно емпане по четиритъ дѣйствиа отъ 10 до 100 и на горъ (таблицата на умножение). Писане числата отъ 100 на горъ; ерѣбарно и наваждане невянцъ. Практически задѣка.

5. **Имяна.** Црковни пѣни на Господскитъ прѣдници; писане пѣни.

**ОТДѢЛЕНИЕ III.**

1. **Запови Божий.** Научаване наугът Символъ на Вѣратъ и най порѣнитъ молитви, възложени въ прѣмотъ раководителъ, обикнено на тѣ молити.

2. **Честие гражданско и црковно-славянско.**

а) **Честие гражданско.** Прочитане отъ Читанката съ расказъ на прочетено. Отъ учениктъ въ това отдѣление се вема да чекатъ не само ясна и явнатува-тъ, но и ерѣшатъ свободно.

б) **Славянско честие.** Свободно честие отъ Евангелието. Запознаване съ титлѣтъ вѣдѣно.

3. **Писане.** Принавяне отъ прочетено; описане на това, което се е служу-

вало се увенчелъ минжалъ денъ, напрѣ съ кого се е ерѣжалъ, како е говорилъ, како е вѣрвалъ и проч. Чдлата на тѣя шесенихъ упражнене и да научатъ учениктъ да си валага мислитъ просто и ясно. Честописане.

4. **Словеса.** Научаване четиритъ дѣйствиа на глаголю. Практически задѣки. Запознаване съ цвѣритъ.

5. **Имяна.** Црковни и писане пѣни. (Словеса.)

**УМСТВЕНО-ТО И ПРАВЕДНО-ТО ВЪЗДИЖАНЕ НА НАРОДЪ-ТЪ НИИ.**

Днесъ българъ прѣне че оная народъ е честитъ и много образоване-то е распространено най-много. Человекъ, който не знае да чете и да пише на свои ямъкъ, не може да познава свѣтъ ямъкъ и обществени права, и съфидоване-то не може да си очаква да ги запазвава съзнателно когато тѣ са нарушаватъ или си намрѣватъ въ оневоето. Тасъкъ человекъ не може да познава добръ своитъ дължителъ къмъ общество-то въ което си намрѣва, къмъ общество-то си нѣкъ правителство-то си, и съфидоване-то не може да си очаква да ги изпълнява съвѣстно. Божественитъ хора не само не могатъ да бѣждатъ полезни, но често бѣждатъ вредителни на общество-то или на народъ-тъ на който правителстватъ.

Образованитъ народъ сѣ проумялъ това нѣщо, и на туй тѣ сѣ направили на тѣхъ си образование-то задължително за всички и отъ два-та пола. Назъ е драго като гласеме че управлене-то на народно-то просвѣщение въ България е веледо какавъ-тъ изаветъ въ устройстве-то на училищна-тъ системъ.

За въздѣлане-то на единъ народъ въ умствено и праведно отношение има три голѣми двигателя. Тѣ сѣ: *веренъ, училищна-та и освѣтѣна-та*. Славянски намрѣдъ може да си очаква само само дѣто има тѣя три нѣща. Ако селанъ-тъ или колбаръ-тъ на единъ голъ д-е народъ сѣ лишени отъ цркви, училища и вѣщити, тоя народъ не може да си очаква да напредне много до тѣя народъ, защото тѣ сѣ като естествѣнъ маслѣ-тъ или най-подобри-тъ сѣ дѣла-ти му. Живъ примѣръ на това на имамъ у Френскитъ народъ. До приди Френско-Прусскѣ войни, Френцитъ ситѣхъ себе си за най-образованитъ и най-просвѣтитъ народъ въ свѣтъ-тъ, но когато дождѣ въ сврѣсноковане си Германия-тъ, тѣ видѣхъ че стоѣтъ по-долю отъ тяхъ. У Германия-тъ, най-долнитъ войница знаятъ да чекатъ и да мислятъ на своя ямъкъ, а цивилизовани-тъ вѣкъ осѣбѣлъ глѣватеръ тѣ си ямъкъ половакъ и Френскитъ. У Френцитъ, обаче, не само една голѣма частъ отъ войницъ-тъ имъ, но и войницъ отъ цивилизовани-тъ имъ не знаятъ нѣ да чекатъ нито да мислятъ на свои ямъкъ. Причина-та на това е че у Германия-тъ образование-то бѣше отидна вѣрме задължително за всички и распространено дору въ най-макъ-ти села и колѣби, а у Френцитъ не бѣше. Инева е че Паризанитъ минаватъ за едни отъ най-образованитъ и най-просвѣтитъ хора въ свѣтъ-тъ, но тѣ сѣ една незначителна частъ отъ Френскитъ народъ. Френцитъ съврѣхъ въ що състоене прѣвладство-то на Германия-тъ, и веднага сѣхъ войнѣ-тъ прогнавакъ о-бразоване-то задължително за всички въ свѣтъ-тъ си.

Тѣя като е тѣй, ний България-тъ трябва да обрѣзѣтъ особено внимане за о-

бразоване-то на наше-то селско население. Ний трябва да се потрудимъ за по-соро-то въздѣлане на цркви и училища, а за распространение-то на книжинѣ-тъ ний не само въ градовѣ-тъ, но и въ най-макъ-ти села и колѣби. Ето нѣщо чинило се за работане за нашитъ читалци, клубове, и мажѣ и женски дружества. Вестоитъ, които е плувалъ прѣди 4-5 години по България-тъ села въ ерѣжѣ-та на Старѣ-Загора и на Пловдивъ, трябва да съертъкъ че населеніе-то въ тяхъ е било доста ерѣдово и умножовано. Причина-та на това е че вестоитъ отъ тѣя села имаше прѣмѣлѣ-тъ си и училищно-ти си. Онова, което е било тѣснѣ, може да бѣде и сега, и не само въ едно или дѣтъ ерѣжѣли, но въ всички-тъ ерѣжѣли на чдкъ България.

Како казвамъ по-горъ, единъ отъ двигателя-тъ за умствено-то и праведно-то въздѣлане на единъ народъ е Печатъ-тъ или по-добри вѣщитѣ-тъ. Ний България-тъ никога не сме имали повече отъ 3-4 вѣщитѣ, които ека сѣ издавали въ едно и сѣдно-то вѣрме, и тѣ даже когато сѣ оставали по единъ или по два, пакъ не сѣ имали достояно спомоществователъ. Машина до казвалъ че обстоятелства-та не сѣ били благоприятни за примяне-то нѣвъ, но нѣмъ си струва че главно-та причина не е тѣя. Въобще у насъ не е имало и още има онакъ ревностъ за четене на вѣщити, които сѣ съгледѣа у други-тъ нѣмъ съседни народъ — Герци-ти в Австрия-тъ. Тѣхми-тъ населениа сѣ много половаки на брой отъ наше-то, и при невянцъ това тѣ издаватъ по 20-30 разни вѣщити въ година-тъ. Това половакъ че у насъ тѣя нѣмъ дѣтъ чето и да тѣ издаватъ; аругото тѣ не бѣха тѣ издавали. Иноемъ по кажалъ че ний сме ерѣмѣкъ сравнително съ тѣхъ, и съфидоване ний не могаемъ да поддѣржамъ толкова вѣщити. Добри, но ний не приѣмѣмъ и онякъ, които сѣ твърдъ ерѣтѣ и достояно и за най-бѣднитъ селанъкъ. Едва кажалъ да кажѣ за "Зорницъ" — седмична и мѣсечна. Парна-тъ, които знаятъ читателъ-ти, освѣнъ съдржани-ти политически новина, обема разни членове вѣрху гласнѣ-та на България на Христосѣ-тъ релѣгитъ, вѣрху умствено-то и праведно-то образование, вѣрху номѣ-тъ избѣрѣнѣти, вѣрху Политическа-тъ Икономия, вѣрху историкъ-тъ на разни народи, вѣрху животъ-ти и дѣла-та на отчизни мажѣ, и пр. Тѣ е назначавана за учени и ученици, за духовни и вѣрми, за граждани и селани, и не само за мажѣ, но и за жени. Пѣтѣна е че тѣ е намрѣдѣа дождѣ добръ примѣръ у насъ, по како ерѣдѣтъ въ вѣщитѣ съдржание-то и голѣмѣ-тъ ѣ стойностъ, тѣ ямъка дождѣ спомоществователъ-тъ колкото трябва да има.

Мѣсечна-та "Зорница" обаче разни членове, назначени отъ естествона-тъ историкъ, отъ политическо-то и евангелическо-то землекопане, и поимени сѣ хубави картинѣ, оне разни поучителни и наидѣтелни историкѣ, и религиозни вѣрми прѣдруджени съ номѣ-ти нѣмъ. Тѣ е назначавана за дѣта и отъ два-та пола, които ека на възраст отъ 6 до 13-14 години. Годинашнѣ-та ѣ стойностъ е невянцъ 5 гроша, и при всѣа това члено-то спомоществователъ-тъ ѣ е срмота за казане. По Р. Христосъ и по нова година вѣбѣше дѣта-тъ, момчѣта и момчѣта, получаватъ по нѣмакъвъ подарѣкъ отъ родителъ-ти си или отъ близки-ти си. Вѣдето нѣкое виджѣно ирѣгали, или

\*) Иждѣ въ края на програмитъ.

двѣто парц, но ше не бѣде по-добрѣ да възь поднесать по едному годино зачетъ отъ вѣстникъ "Зорницѣ"? Како знаеще че на България вѣстникъ нѣма никакы дѣтски книжки съгдны за прѣставане, както тѣ изобилуващъ у образованѣи тѣ народы, оцѣно родители, които желятъ добро-то на дѣта-та си, трѣба да прѣмѣтатъ тѣ вѣстникъ, защото тѣ е единичный тѣ дѣтски вѣстникъ за сега у насъ. Въ само-то врѣме, ученици-та и учителя-ты, които дѣтствѣно желятъ выпрѣдѣть-ся на ученици-ты си или на ученици-ты си, трѣба да желятъ прѣмѣно-то му.

Наонецъ, нѣ трѣба вѣща, ако сѣмъ вѣстникъ родолюбивъ и ученолюбивъ, да се трудимъ за распространѣнїе-то на свѣтлинъ-тъ нѣ, колото бѣда и да е тѣ, не само въ градско-то, а и въ село-то населенїе. Ако некамы кто цѣлый-тъ Българияр народъ да доде по-спорно въ самоказанїе и да помне спорѣи права и спорѣи длѣжности, нѣ трѣба да го научимъ да чете вѣстникъ, защото тѣ е отглаголо-то на общыи-тъ выпрѣдѣтъ въ вѣстнество, употребно и нравственно отношение, и на вѣсно съвѣршене-то което става въ политический-тъ свѣтъ.

И. Д.

### ПОЛИТИЧЕСКИ ПОВИНИ.

#### ИТАЛИНСКА-ТА ПОЛИТИКА.

Г. Керола, прѣдседатель-тъ на Министерский-тъ свѣтъ, провозгласъ слѣдующе-то слово вързу политикъ-тъ на Италино-то Правительство:

"Въ Берлинский-тъ Конгрессъ, Англія и Австрія прѣдставиха само извѣрженїе за да се испросятъ на прѣдѣлїе-то на Русіи. Итали, напротивъ, се прѣдстави, съгдѣ като общо-то мнѣніе бѣше и вѣзможно едѣкъ строгъ неутралитетъ и бѣше и самозако точи-ты границы на едно благоугодно извѣрженїе. Лѣтована-та новина за съдѣлїе-то на Итали въ посредство-то на други-ты Силы бѣше произвела такова извѣрженїе, што Министерство-то си прикуди да побрѣра да ѣли опровергѣе публично. Правительство-то, прочее, порѣши на Италино-ты вѣзможности въ Берлинский-тъ Конгрессъ да съдѣлѣтъ едѣкъ прѣдпрїятельскъ политикъ, така што да се възвратѣ право-то да дѣлѣватъ въ Италино-ты интересы по-посѣб ако ставѣше нужда. Съобразно съ това наставленїе, вѣзможности-ты дѣлѣватъ, што въ Конгрессъ-тъ като оборонца на начало-то врѣмѣ-то Итали сѣмѣстѣна.

Задѣла-та за рѣшаване на Балканский-тъ Полуостровъ бѣше твърдѣ зачетенъ; но тамъ дѣто народности-ты, които трѣба да се установятъ изново, вѣзвѣдѣха свой-тъ характеръ, Италино-ты вѣзможности извъ дѣлѣхъ едѣкъ законикъ и дѣлѣвателскъ ономъ. Попрѣдѣно-то на Дунавскъ Бесарабія на Русіи, като бѣше вече дѣлѣбно въ Сѣмъ-тъ, Италино-ты вѣзможности вѣдѣватъ, вѣзвѣдѣхъ на Русіи за едно справедливо извѣрженїе. Сѣмъшнѣ съ Франсий-тъ вѣзможности, тѣ сполучихъ да напарѣтъ Конгрессъ-тъ да опредѣлѣи законъ-тъ на Каламъ и Сидманди, като едѣкъ справедливъ гарантъ между Грѣцїи и Турціи; тѣ дѣлѣватъ, што по еднѣкъ дѣстѣнъ и вѣзвѣстѣе важнѣ въ размѣрїенїа-та относително до равенство-то на вѣрсонифїциранїа-та, до свобода-тъ на търговїи-тъ, до во-

рѣшаванїе-то и до вѣрностъ за промѣни.

Наша-та политика спрямо Австро-Угарско-то завоеванїе на Вѣноа и Херцеговина ехо-послѣно се е критиковала. Дипломатический-ты именъ, които сѣ били размѣненъ по-напрѣдъ, показавѣше че Австро-Угарїи бѣше рѣшена да има въ тоно врѣмѣо вѣзлѣкъ свобода за дѣтство, и че други-ты Силы бѣха съ ея волю съгласна въ голѣмъ да сѣ вѣрностъ за едно бѣдѣно завоеванїе. Сѣмѣстѣна за едно бѣдѣно завоеванїе, Итали прѣставѣ отъ военный-ты Силы разными упрѣдѣна на прѣдѣлїе-то; но тѣ вѣзлѣхъ вързу вѣрностъ за Боснѣ и Херцеговина едѣкъ мнѣніе ехо нека. Италино-ты вѣзможности сѣмѣстѣнахъ вѣзвѣдѣхъ едѣкъ мнѣніе ехо нека, които сѣмѣстѣнахъ вързу тоно врѣмѣо у други-ты членове на Конгрессъ-тъ. Вѣсно съпротивленїе отъ тѣхлѣхъ странъ на воликъ-тъ на Бернѣ бѣше безвѣстно, и за това тѣ се ограничавѣхъ да вѣзвѣстѣо едно по-точнѣо опредѣленїе на завоеванїе-то, за което по-посѣб, 18 Юни (и. е.), въ Сарѣ-та на Лордѣво-ты Главыи-ты Англіи-ты Министръ каза че Австро-Угарїи се е извѣрженїе за повѣрженїе бѣрѣдѣкъ доу-то извѣрженїе-то на народѣ-ты и вѣстникъ-ты.

Противникъ-ты на Италино-то Министерство прѣривахъхъ друго ерѣвѣно, което нѣше да бѣде ехо по-лошо, именно, Итали да се прѣстѣрѣа въ Конгрессъ-тъ противъ това завоеванїе, но това нѣшо прогоспирѣно нѣше да бѣде бѣзъ стойностъ и нѣше да ѣли докарѣ въ едно извѣрженїе уединїе. Безвѣстно е да говоримъ за едно извѣрженїе отъ законъ-тъ страна; то бѣше едѣкъ ономѣкъ, колото членѣкъ сѣга.

Интересъ-тъ за Итали ехо оставѣтъ неизрѣченъ; и тѣ ехо че Берлинский-тъ договоръ не може да ѣли нѣмѣно бѣше-то съгласнѣ. Како желя да поддрѣмъ, како дѣше, прѣвѣстѣе-ты си отношенїе съ вѣстникъ-ты Силы, Итали не утѣеи касѣ да сѣдѣкъ едѣкъ твърдѣ и дѣстѣнъ политикъ, како отхарѣдѣ некако дѣрѣвно прѣдѣлїе, което бѣ ехо отглаголо-то отъ вѣрванъ-то общѣтъ отечествѣно, и не некакъ да турѣтъ въ опасностъ людѣ-ты събранъ съгдѣ вѣрванъ жертвы".

#### АНГЛИ, РУСИЯ И АВГАНІСТАТЪ.

Рускій Телеграфъ, С. Петербургу. Русіи и Англія трѣба да имаѣтъ опредѣленїе крѣпкое за дѣтство въ Срѣднѣкъ Азіи. Тѣ трѣба да додѣтъ до едно споразумѣнїе, бѣло съ ширъ или съ свѣдѣ-тъ на орѣжїе-то. Русіи прѣводи вѣрлѣно претенциї-ты на Авганістанский-тъ Емиръ за да види дали тѣ може да се насизана на него въ едѣкъ бѣдѣлѣкъ война, и понеже той се обявѣ въ полкъ на мѣкъ, Русіи трѣба да го покрѣпѣтѣ. Бѣди се ехо на основанїе на вѣрлѣно повѣрженїе, то ехо готовъ да сѣ бѣе Англія. Каково и да сѣ казѣтъ, Русіи не позволи прѣвѣрженїе-то на Авганістанъ ехо Англо-Индїи-тъ дѣрѣжѣкъ. Англо-Индїи-ты можѣтъ да нежелятъ Емиръ-тъ; но ако тѣ се смѣятъ да го възлѣхъ отъ прѣвѣдѣ-то, едѣкъ Англо-Русіа война напѣрно се ечае. Ревулюцїи Франска, Парижъ.

Ишо ехо отношенїа-та между Англіи и Русіи сѣ въ твърдѣ отбѣгнѣто и дѣлѣватѣно положенїе. Англія не може да забрѣмѣна на Русіи да прѣдѣтъ посланїе на Авганістанъ или друцѣ; но Англіи-ты вѣрѣхъ че Руско-то во-

евѣсто въ Кобуѣтъ има вѣстѣнїа да сѣмѣстѣна Англія. Осѣбно това, вѣзвѣсто ехо че Емиръ-ты се е старѣлъ да вѣзвѣрне Султѣнъ-тъ отъ Англіи-тъ съюзъ и да го тѣше въ обѣгїа-та на Русіи. Ишѣство е ешо че Русіи помѣна нѣ-дѣръ вѣста-та въ Авганістанъ, и че тѣ ехо интересѣна нѣ-во-во-во въ вѣстѣкъ-тъ му.

#### НАСОБЛѢНІА ДѢВУТЪ, БЕРЛИНЪ.

Англіи-та вѣбѣ въ Индіи брѣно 64,000 души, а турѣма-та — 128,000 души. Понѣкъ тѣхъ 64,000 Англічанъ трѣба да бѣдѣ надъ 230,000,000 вѣрѣдѣмъ подданникъ, малѣна отъ тѣхлѣхъ може да се употребѣтъ навѣкъ. Колѣто за турѣмѣи-ты вѣбѣмъ, тѣ не ехо твърдѣ за вѣрнѣше, защото сѣ дѣрѣжѣтъ вѣдѣкъ стрѣжъ дисциплина. Срѣно 192,000 Англо-Индїи-ты войнѣи има 264,000 душо-то които сѣмѣстѣнахъ вѣбѣмѣи-ты на равнѣя ползуванїе-ты Кіаино. До сега нѣма прѣдѣлїе-то на други, но прѣдѣлъ на вѣстнѣше-ты на вѣрнѣше-ты разлѣчїи, тѣ може да се събрѣхъ оного Авганістанъ въ случѣи на едѣкъ войнѣ.

#### ТАВНЪСЪ, ЛОНДОНЪ.

Положенїе-то е серїозно, но то не е такаво што да вѣзвѣка безвѣрнѣно покрѣпѣна на воликъ-тъ бѣзъ едѣкъ дѣрѣ прѣговѣрѣнїе. Дѣ-три есѣмѣна разлѣчїи, то може да се вѣрнѣхъ прѣдѣ войнѣ-ты, които се дѣжѣтъ сега казѣтъ грандиозъ, да бѣдѣтъ въ положенїе да турѣхъ казѣтъ прѣходѣ-ты. Ако вѣрѣтъ-то на врѣме Емиръ-ты не даде нѣбѣно указѣвѣнїе, то може да вѣзбѣе навлѣрнѣно. Ако ѣли продолжѣна да бѣде вѣрлѣрнѣно, нашѣ-ты вѣбѣмъ че нѣма вѣрѣме да занимѣмѣтъ, прѣдѣ законъ-тъ, Кандалѣръ, Хорумѣкъ-тъ дѣлѣжъ и Дипломѣтъ, така што да можѣтъ да се прѣговѣрѣтъ по-добрѣ за на прѣвѣдѣ, ако ставѣе нужда.

#### АВСТРИЯ И МАДЖАРИ-ТЕ.

##### Слѣдующе-то вѣзвѣнїе отъ Гетема-но-сїемъ:

Говорѣи се ехо положенїе-то на Австрія ехо критическо и се ехо слѣдѣи дѣла извѣрженїе. Ишо не вѣрванъ-то на, вѣрлѣкъ важностъ отдаванъ на шумнѣи-ты заявленїа на Маджари-ты-кого, прѣвѣлъ жѣлъкъ Источнѣкъ фрѣнѣкъ, повѣнѣлъ малѣно политическо неутѣсто. Тѣхлѣно съпротивленїе е твърдѣ ясно, и ерѣмѣ неизрѣченъ прѣвѣстїи въ личнѣ-то дѣстѣнїе на Имперѣторъ-ты и въ военнѣкъ-тъ чѣстѣ на вѣбѣмѣ-тъ му. Ако Маджари-ты неговѣстѣватъ, Имперѣторъ-ты се сѣ прирѣчи ехо Чехъ-ты, и така той се ехо отмыѣ за 1849. Осѣбно това, като уевои едѣкъ Славянскъ политикъ, то чѣ заявѣкъ Рускій съюзъ бѣзъ да раздрѣжѣ Кнѣзъ Вѣсерѣкъ, колото нека само едѣкъ нѣшо, именно, Вѣнѣнскъ-тъ Дворъ да сѣ замѣнаа друцѣа, а не въ напарѣнїе-то на Германїя.

#### ПЛАШЪ ЗА УПРАВЛЕНІЕ-ТО НА КРИТЪ.

Мухтаръ нашѣ прѣвѣдѣ едѣкъ плашъ за бѣдѣно-то управленїе на Критъ отъ прѣдѣстѣнѣи-ты на Критскѣи-ты вѣзвѣстїи-ты, колото сѣ възлѣжѣкъ сега на удѣрѣнїе-то на Дрѣвѣнскїи-тъ свѣтъ и на Султѣнъ-тъ. Плашъ-тъ е ехо:

Чл. 1. — Орѣжїе-ты-ты устѣтъ на Критъ че сѣ останѣ казѣтъ ехо мѣлѣно-то.

Чл. 2. — Критскѣи-тъ каля че сѣ назывѣа за нѣтъ годнѣи.

Чл. 3. — Критско-то народно сѣрѣанѣе се есѣтои отъ 80 членѣно, отъ конѣ-то 49 Христїани и 31 Мухамѣданъ.

Чл. 4. — Завѣданїа-ты на народно-то сѣрѣанѣе че трѣхлѣкъ 40 дни, и тѣ не ставѣтъ публично. Народнѣ-то сѣрѣанѣе че прѣработѣ законѣи-ты и постановѣлїа чѣмѣмѣнѣе ехо нуждѣи-ты на жѣтѣно-то и че тѣ подлага на удѣрѣнїе-то на Порѣгъ-тъ.

Чл. 5. — Чѣсно-то на Христїанскѣи-ты вѣзвѣстїи-ты бѣде по-гоубѣно отъ чѣсно-то на Мухамѣданскѣи-ты.

Чл. 6. — Осѣбно вѣли-ты, мѣстѣсарѣи-ты и вѣзвѣстїи-ты, нѣшо други членѣмѣне не бѣде чѣдѣ въ свѣтъ-ты.

Чл. 7. — Ишѣтнѣнїа-та вѣлѣтъ че сѣ упрѣжнѣна, како неврѣдѣ, отъ на-товѣрнѣнїе-ты ехо вѣзвѣстїи-ты. Сѣмѣстѣна-ты бѣдѣтъ повѣрженїа.

Чл. 8. — Вѣли-та, ако е Мухамѣданскїи, помѣнѣнїи-ты мѣ бѣде Христїанскїи; ако е Христїанскїи, помѣнѣнїи-ты мѣ бѣде Мухамѣданскїи.

Чл. 9. — Овоцїанскѣи-ты акѣне че сѣ дѣрѣжѣтъ на Грѣцїи и на Турѣки вѣвѣкъ. Маджари-ты тоже че сѣ инѣмѣтъ на Грѣцїи.

Чл. 10. — Осѣбно вѣли-ты, вѣстнѣи-ты други членѣмѣне че сѣ опредѣлѣтъ вѣдѣкъ устѣнѣ-ты, и вѣстнѣи-ты че сѣ прѣдѣрѣжѣтъ отъ вѣзвѣнїа-ты.

Чл. 11. — Ако народно-то сѣрѣанѣе намери друго ерѣвѣно за сѣрѣанѣе-то на дѣстѣнѣ-ты въ отѣрѣнѣ-ты, Порѣгъ-та че го турѣ въ дѣтство.

Чл. 12. — Ишѣнїа-та че сѣ ерѣстѣна отъ мѣстѣи-ты жѣстїи, Христїанѣи и Мухамѣданѣи. Осѣбно повѣрженїе-ты, вѣстнѣи-ты други членѣмѣне на джандармѣри-ты-къ че сѣ набрѣхъ отъ населенїе-то.

Чл. 13. — Критъ не че нѣма уевои-ты въ разлѣчїе-ты за поддрѣжанїе-то на редѣвѣнѣ-тъ законѣи. Прѣходѣ-ты отъ горѣно-ты, отъ соля, отъ топитѣи и отъ на вѣрнѣше-ты замѣденїе не че вѣлѣватъ въ прѣходѣ-ты на отѣрѣнѣ-ты. Поливѣна-ты отъ годнѣи-ты прѣходѣи на отѣрѣнѣ-ты че сѣ мѣстѣ въ вѣрнѣ-то съпротивленїе, а друцѣ-та половина че служѣа за мѣстѣи-ты нуждѣи, именно, за устрѣвѣно-то на свѣтъ-ты, за училища, за больницы и за прѣвѣрѣнїе на плѣтнѣи, казѣны и прѣставѣнїа.

Чл. 14. — Како не че сѣ зна-данѣ въ Критъ. Плашѣи-ты на членѣмѣне-ты че сѣ пламѣтъ въ металѣкъ.

Чл. 15. — Правительство-то не позволи учрѣденїе-то на клубѣно, печатнѣи и общѣрѣванїе-то на вѣстнѣи-ты отѣрѣнѣ-ты.

Чл. 16. — Никака замѣвѣда, колото не е ерѣмѣнѣно съ ерѣстѣнѣнїе-ты законѣи и съ несамѣнѣнїе-ты на сѣмѣстѣна-ты, не че сѣ турѣ въ дѣтство.

#### ПРѣВѣДѣ.

Чл. 1. — Вѣсепрѣнѣне за вѣстнѣи. Правительство-то не тѣрѣн вѣсепрѣнѣнїе-ты дѣжѣи (баки).

Чл. 2. — Ишо бѣше прѣвѣстѣнѣно повѣрженїе не че вѣстѣ ерѣжѣнїе.

Чл. 3. — Едѣкъ рѣшенїе че ечае на дѣлѣвѣ-ты ерѣжѣнїе прѣдѣмѣстѣнѣно-то вѣзвѣнїе.

Чл. 4. — Религїознѣ свобода за вѣстнѣи. Вѣрѣстѣнѣнїе-ты не че сѣ назывѣа вѣ ерѣжѣнїе. Онѣнъ, колото сѣ назывѣа вѣ ерѣжѣнїе, по тѣмъ прѣвѣдѣ, че сѣ онуежѣтъ.

Чл. 5. — Въ сѣдѣнїе на прѣдѣмѣстѣнѣно-то вѣзвѣнїе, вѣмѣгъ-тъ на вѣзвѣстїи-ты бѣше се уеволи отъ Прѣвѣдѣ-то прѣвѣрженїе. Той трѣба да имѣе сѣ вѣрнѣе сега.

Чл. 6. — Ишѣнїа за ходѣнїе че сѣ установѣтъ въ отѣрѣнѣ-ты.

РАЗНЫ ПОВИНИ.

Генерал Игитавей, бывший-ть Русей посланник въ Парижъ, приставилъ въ петль въ Парижъ.

Миньала-та саботва 6 табуря волеба е иперати въ Солуизъ. Въ вторникъ сутринь-та други 6 табуря е ипертахъ съ два парашюа, отъ които едний-тъ былъ броявъ, за едно-то място.

Австрийска-то Правительство дадо заповѣдъ да се распущатъ 80,000 души отъ воискъ-тъ, които занимаа Босна и Херцеговина. Воиска-та, което е остане да занимаа тѣхъ области, ще бже до отъ 100,000 души.

По-новы-тъ Русей вѣстници казвать че Руско-то Правительство никакъ не е отговорно за враскѣбно-то положение на Асганистанскы-тъ Емиръ спрямо Англо-Индия-та, но тѣ обявлява че ако Англичанствъ са присѣдени съ Британскы-тъ Индия, Русей че тѣхъ въсприградженіе въ Кампуръ и вѣрху Китайскы-тъ граници.

Итали, Русскы вѣстникъ, казва че Италия, Франция и Германия, като се поимааа безотрестно въ Берлинскы-тъ Конгрессъ, трѣбала да се сраждатъ сега като гледаатъ мячютии-тъ, които Англия и Австрия сръщатъ въ Итозкъ.

Русейскы-та гранична Комисія, която е отдала отъ административнъ-тъ, имала второ-то си прѣдговорително заседание въ подлинникъ въ админ-то на Галацъ-Сараевскы-тъ лицы.

Мессенбери казва че частни мисли, които прѣстигали тука отъ Лондонъ, говорела за не добро-то здравіе на Лордъ Биснесъ-тъ, Главный-тъ Министръ въ Англия. Той страда отъ нервическа болестъ, но причинъ на прѣтвораніе-то му въ работи и на много-то му безспокойствіе.

Миньала-та седница, Скаръ Х. Лейардъ, Англейскы-тъ посланникъ, и Геза-тъ, австриалъ заедо съ Султанъ-тъ въ Идаль Кюшкъ. На това угодіе, Султанъ-тъ даде на Лейдъ Елиотъ генералскы вѣстникъ, нареченъ "благотворителскъ", за дѣло помагала на болны-тъ и ранены-тъ Турскы войнники и на страждущы-тъ бласкици.

Турскы-тъ вѣстници вѣобще говорятъ че Роденско-то вѣластие наближава да се потуши. Въстаникъ-тъ не принаеа вече нощю отъ нѣдѣ. Порта-та щѣла да прати нѣколко табуря редовно войскъ за да пазы тѣмъкъ въ Роденско-то окръжје.

Враниско-то окръжје се прѣшло официално на Сербія, и Русейскы-та околица на Черновгоръ.

Г. Хитрово, който по-прѣдѣ е былъ Русскы Генералскы Консулъ въ Парижъ-тъ и по-всѣхъ навличилъ въ дипломатическы-тъ канцелярскы на главны-тъ консуладитанъ на Рускы-тъ войскъ въ Русейскы, си опредѣлява за Русскы Генералскы Консулъ въ Македонскы. Той щѣла да прѣбываа въ Солуизъ.

Миньала-та седница, Солуеискы-тъ владика, Г. Ювковскы, си избѣра съ вѣстелска дѣла за Парижскы патриархъ.

Дейли Ноос казва че политиката на Англейско-то Правительство не е политиката на Англия нито пъкъ на Англейскы-тъ народъ, защото законно, което то е направило прѣкъ тѣхъ година, е бжло безъ негово-то угодіеніе.

Понеско много войнники съ избѣгли отъ тѣхъ и ходили да праватъ пакости въ околицы-та на Парижъ-тъ и въ вѣтринскы-тъ области, Саревскы-тъ вѣрѣда заповѣдъ че оныи отъ тѣхъ, които не са запырѣтъ въ табуръ-тъ си до 3 мѣсечи че се наказаватъ съ четирѣ лѣтсень авторъ.

Русейскы-та международна Комисія е имала до сега шестъ прѣдварителны сѣданскыя тука. Тя щѣла да вѣрны насоро за Пловдивъ.

Говори се че Австрия-тъ не ще занимаа съга насоро Поний Пазарскы сѣвастскы.

Отъ Вало шпикъ-то Мессенбери че рубличество-то се увеличавало въ Телскы.

Турскы-тъ вѣстници продължаватъ да си запырѣтъ тука отъ Русейскы.

Единъ телеграмъ отъ Букурѣщъ казва че Русейскы-тъ войскы, които се занематъ Добруджя, трѣгнали вече за тѣхъ.

Дейли Ноос казва че прѣдѣ нѣколко дни еднѣ адресъ, подписанъ отъ 65 Арменци, прѣбывающы въ Англия, се подалъ на Лордъ Салсбергъ, Министръ на Внѣшны-тъ Дѣла. Ты изразила въ него свое-то задоволствіе за Англейско-то покровителство на Малкъ Азия, и казвала че ако се даждѣ еднимы политическы прѣво на Арменци-тъ, така нѣтъ-тъ си сани да могътъ да замириатъ си и нѣкога еи. Тѣхно-то наележеніе се е удвои въ едно ирѣме иже благодарствена подъ раководствѣ-то на Англейско-то Правительство.

Прѣдѣ 10-15 дни Порта-та бѣше прѣтала едно окръжје нѣмю до подписаны-тъ Берлинскы-тъ Договоръ Силы, въ което та имъ е остана че Австрийскы-тъ войскы при занеманіе-то на Босна и Херцеговину употребяа голѣмы свѣрштва не само вѣрху мажле, но и вѣрху жена. Мстѣн-тъ вѣстници казвать че това нѣмю направило лошо впечатлѣніе на Европейскы-тъ Дворове. Князь Бисмаркъ казвалъ че то доконаа чести-тъ на Европа. Контъ Андрианъ, Главный-тъ Австрийскы Министръ, въ отговоръ-тъ си на това нѣмю, силно оглѣблявалъ обвиненія-та въ него вѣрху поведѣніе-то на Австрийскы-тъ войскы.

Г. Хевесъ, Прѣдѣлствѣ-тъ на Сѣверны-тъ Державы, прѣтлѣ едво свѣрхочѣно писмо до Русейскы-тъ Князь Карлъ, въ което му обявила че припознава независимостіе-то на Русейскы и че желье благодарствѣ-то и.

Г. Хевесъ, Прѣдѣлствѣ-тъ на Сѣверны-тъ Державы, прѣтлѣ едво свѣрхочѣно писмо до Русейскы-тъ Князь Карлъ, въ което му обявила че припознава независимостіе-то на Русейскы и че желье благодарствѣ-то и.

Г. Хевесъ, Прѣдѣлствѣ-тъ на Сѣверны-тъ Державы, прѣтлѣ едво свѣрхочѣно писмо до Русейскы-тъ Князь Карлъ, въ което му обявила че припознава независимостіе-то на Русейскы и че желье благодарствѣ-то и.

Г. Хевесъ, Прѣдѣлствѣ-тъ на Сѣверны-тъ Державы, прѣтлѣ едво свѣрхочѣно писмо до Русейскы-тъ Князь Карлъ, въ което му обявила че припознава независимостіе-то на Русейскы и че желье благодарствѣ-то и.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКЫ ДѢИИЯ.

Ваша, 3 Окт. — Г. Кумодурю, Грѣкы-тъ Главны Министръ, посылка отъ Грѣцкы-тъ Камаръ угодіеніе за 1,400,000 ан. д., чрѣзъ което да може да туръ 45,000 души на военна нѣмю, така што въ случай че всманія-та на Грѣцкы

се откырѣтъ, ты да може да привлѣдъ Европа да си махѣи.

Силма, 4 Окт. — Лордъ Литтлѣ, Индийскы-тъ Подразъ, наслѣно што Асганистанскы-тъ Емиръ да доде личю въ Пенангъ да даде новыианія за брѣдъ-тъ, направена на Англейскы-тъ общины.

Лондонъ, 5 Окт. — Последны-тъ новыи отъ Силмакъ се трѣгали-то на Англо-Индийскы-тъ войскы за Камандаръ че стане насоро.

Вѣлградъ, 5 Окт. — Между Англейскы-тъ и Русейскы-тъ членове въ Комисіи-тъ за опредѣленіе-то на Туресо-Сербскы-тъ граници прозвоняло разногласіе.

Лондонъ, 6 Окт. — Г. Кроосъ, Министръ-тъ на Вѣтринны-тъ Дѣла, казвалъ едво слово че Англия не употребяа вѣлаи-то си за неспасѣніе-то на рѣшеніе-то на Берлинскы-тъ Конгрессъ, и че управленіе-то на Контъ не слухѣа като образецъ за управленіе-то на цѣльъ Ангалъ. Той казвалъ още че Англия не жельеала да рѣширѣио граници-тъ си въ Индия; но ты не бже трѣвала да гледа новы мѣстия така, и ты была рѣшена да направя да се почита вѣрховенство-то въ нѣ Индикъ както трѣба да бже неоспорно.

Рымъ, 6 Окт. — Говори се че Контъ Кортъ, Министръ-тъ на Внѣшны-тъ Дѣла, и Министръ-тъ на Войскъ-тъ, се дады останемъ-тъ, но царъ Хувертъ още не ты прѣлѣ.

Вѣлградъ, 6 Окт. — Турейскы-тъ прѣстѣнны на Индийскы-тъ Подразъ до Асганистанскы-тъ Емиръ, които бже отишлѣ прѣдѣ Посолство-то, за да издѣлствѣа добры-тъ му приѣмъ, си запырѣвалъ. Отговоръ-тъ на Емиръ-тъ не бже задоволствѣлъ.

Вѣлградъ, 6 Окт. — Русейскы-тъ прѣстѣнны, Г. Суменовъ, прѣдурѣвалъ отъ еднѣ особѣхъ прѣстѣнны отъ Емиръ-тъ, си запырѣа въ Ливадіи (Крымъ), за да даде отъвѣтъ на Русейскы-тъ Императоръ на прѣтворѣніе-то еи.

Лондонъ, 8 Окт. — Скаръ Створдъ Нортокъ, Министръ-тъ на Финанци-тъ, казвалъ въ едво слово въ Берлингамъ че Англия не бже вѣрху испълненіе-то на Берлинскы-тъ Договоръ, и че ты подкѣрѣла Туркыкъ како едво надлѣжечѣно вѣчалъ. Той счита идея-тъ да се занемѣ Туркыкъ еи Грѣцкы за смѣлкъ, и прѣбавѣлъ че Порта-та не велики обяваны-тъ прѣбраванія въ Малкъ Азия.

С. Петербургъ, 8 Окт. — Русей-тъ еи болѣкъ че, въ случай на еднѣ война въ Англия, Китайци-тъ, испѣриваны отъ Англия, ще еи старѣтъ да земаатъ насъ Русскы.

Ваша, 8 Окт. — Угарейскы-тъ Парламентъ еи вторыи днѣсъ. Австро-Угарейскы-тъ Императоръ въ слово-то си казвала така: "Нѣи прѣхити, но прѣдложѣніе-то на Берлинскы-тъ Конгрессъ, да занемѣа Босна и Херцеговину да ты управкывали. Въ случѣніе на хрѣбро-то поведѣніе на наплъ-тъ войскъ, прѣрѣ-тъ часть на това дѣло може да се счита за изврѣна. Добро-то споруваіице коего съществува между Австро-Угарей и вѣсмычѣ-тъ други Силы ны прѣны да еи надѣвнаны се останѣла-тъ часть на нѣво-то дѣло че може успѣи-тъ да се изврѣи съ колосто е възможно по-малкъ жертвы за народа ни".

Рымъ, 8 Окт. — Опинію, полуофициалнѣ Италіанскы вѣстникъ, удобрава Австрийско-то занеманіе на Босна, по некое-то щѣла да изврѣи на Русейскы

да се прѣстре до Адріатическо-то море. Но-Ирѣт, 8 Окт. — Еднѣ парашюа, шапоревѣ съ оръдія и съ военны припасы, навличены за Туркыя, трѣгали заврѣа.

Рымъ, 8 Окт. — Останѣла-та на трамъ членове отъ Италіанско-то Министерство се прѣла отъ прѣрѣ-тъ.

Лондонъ, 9 Окт. — Днѣшны Тайлѣсъ вѣрѣа че Асганистанскы-тъ Емиръ ималъ намѣреніе да доде въ споруваіице еи Англо-Индийско-то Правительство, и че плъзъ-тъ за еднѣмъ выходъ въ Асганистанскы еи напускѣлъ.

Полковникъ-тъ Стайлѣ, Министръ-тъ на Войскъ-тъ, трѣгали вѣрѣа на Контъ. Г. Смитъ, Министръ-тъ на Морскы-тъ дѣла, се трѣгали вѣрѣа за тѣмъ.

Вѣлградъ, 9 Окт. — Съзваны-тъ Съзѣтъ удобрѣтъ законъ-тъ противъ Соціалны-тъ. Тонъ законъ ще се обнародва насоро.

Насловѣ Найтъсъ опровергала новыианія че прѣтъ Поенрѣи щѣла да се прѣтлѣ 20,000 новы войнники въ Германскы вѣрѣахъ голѣмъ.

Парижъ, 9 Окт. — Раздѣленіе-то на награды-тъ въ Имперію-то Италіанскы-тъ еднѣ днѣсъ трѣгавѣно. Прѣдѣлствѣ-тъ на Рубликы-тъ, окупрѣтъ отъ чуждѣстрѣмны Князѣвъ, отъ прѣдѣлствѣ-тъ на Камаръ-тъ и на Сенатъ-тъ и отъ Министръ-тъ, пронесѣе едво слово въ коего благодарю на Правительство-та и на народы-тъ за добры-то коего посылы въ Франція како участуваны въ Италіанско-то. Той говорѣа за плѣмъ-тъ сполукъ, вопрѣкъ алоциатія-та на миллоу, и изрѣши надеждѣ че тѣхно-то напоминаніе ще равнѣ въ Франція дѣлохъ-тъ на египетско-то, узаконіе-то на законъ-ты и отчетливостіе-тъ любови.

Лондонъ, 10 Окт. — Днѣшны Тайлѣсъ обнародѣа еднѣ телеграмъ отъ Вѣлградъ, кою казва че дѣтскыи прѣговорителны сѣданъ за едво близкѣ дѣлѣніе прѣлѣхъ Италіанскы-тъ войскы.

С. Петербургъ, 10 Окт. — Съединѣніе-то на Дунавскы Вѣсарѣбскы еи Русейскы еи прогласило на 9 то.

Лондонъ, 10 Окт. — Днѣшны Свандѣрѣ обнародѣа еднѣ телеграмъ отъ Пенцъ, спорѣтъ коего Г. Тилъ, Угарейскы-тъ Главны Министръ, казвалъ че цѣль-та на Австрія да занемѣ Босна и Херцеговину е была да отмажѣ вѣлнѣніе-то на Славянско-то и да узелѣи върѣроуденіе-то на Туркыя.

Лондонъ, 10 Окт. — Отговоръ-тъ на Асганистанскы-тъ Емиръ на нѣмю-то на Индийскы-тъ Подразъ не е задоволствѣлъ. Той е подѣлъ отъ да е прѣврѣнствѣ. Той казвала на Лордъ Литтлѣ така: "прѣны какосто цѣль".

Ваша, 10 Окт. — Долгуюдѣвнаны-тъ извѣстиямъ на почтѣмъ-тъ дубникъ еи отъ автарыи търговскѣ каплъ въ Варна, кою че трѣгана съ вѣснѣмъкѣ възрѣскѣ, тира, Американ (платна) и чигѣво. Понеско имамы прѣны еиновнѣ еи офарицѣны-тъ, нѣи упрѣвнаны Г-дъ купувачы-тъ че не махрѣтъ у насъ отъ варѣ и добры стоки на агонды цѣны.

Варна, 10 7-рѣи 1878.

Христо Нѣвоко и др.

Ваша еи отъ Австрияско-то Емперскы Обѣсто.

Рѣдѣмъ-тъ Т. Л. Байнгоу. Въ Америкы-тъ Хагъ.

Въ Пенсильваніа-тъ на А. Х. Ковдѣнскы.

Въ Америкы-тъ Хагъ.

Въ Америкы-тъ Хагъ.

Въ Америкы-тъ Хагъ.

Въ Америкы-тъ Хагъ.







случайно проведение на промишлеността и на богатство-то. Напоследено, което е станало като прояснение на идеите на ерццата на Англичанин, че не отидохъ мжево въ общественна-та системъ на просвѣтленя-тъ, т. е. на Американци-тъ. Последни-тъ оставихъ арестогорачество въ Англия, а всичко, което бше демократическа и Протестанска, го занемахъ се себе си въ Америка. Американска-та Революция въ главна-тъ си черги, е была като Англичанска-та, едно замисляване на индивидуалностъ-та свобода. Като Британска-та Конституция е най-тъжно-то устроение, така и Американска-та Конституция е най-чужденно-то дло произведение отъ човолевенска-тъ мозък. Последна-та е подложена на омытъ отъ единъ възгъ насамъ, и неуничуденостъ за нѣкое формално проявление въ оной-то доказателство за отстроненостъ на онекато-тъ и за здравни-тъ на основани-тъ и.

Откъмъ еванциално положение, Америка е много по-добри отъ Англия. По първото-то на междусоборна-тъ война, Америка-та бше въ огромно длово, за което бше припудена да плаща голямо-то мжево. Въ 43 години отъ еванциалностъ-то на велика-та Френска война насамъ, Англия е намалала народи-тъ си длово чръзъ единъ десетъ четъ, т. е. малко повече отъ 100,000,000 а. д., и едно около 1,500,000 а. д. въ годни-тъ. А Съединени-тъ Държави въ 12 година-та сж намалали свои-тъ длово чръзъ 158,000,000 а. д., т. е. по 13,000,000 а. д. въ неждъ година. Америка е направила въ неждъ десетлетие мжево онова, което Англия е направила въ осемъ години."

### ПОЛИТИЧЕСКИ НОВИНИ.

#### ПАНСЛАВИЗМЪ-ТЪ.

Следуемо-то призоване отъ *Kurjer d'Orlean*, които го заематъ отъ брукларта на нѣкои си Г. Янини :

"... Да доведемъ до Християнскитъ население на Балканскитъ Полуостровъ. Неоспорно е че послѣдната Истона драма не е друго освенъ идея-та за *архидеосо*, идея, която се явявала хиляди милъ и която е съвременно на нашата-тъ въстъ. Таки идеи, съдѣлано въпросителство сж Грцкия, въ Бельгия, въ Италия, и въ Германия, предъ дловова чело-тъ си въ Истокъ. Добри е обаче да забравимъ, че въ Балканскитъ Полуостровъ имамъ и въ Армения, то не сж прѣдѣтна только яма и то чово отвѣсно приисповѣствие-то на политикна-тъ колосто въ западни-тъ страни на Европа.

Нѣй по нѣрѣма че всички-тъ Славяни сж панславистки по естество. Панславизмъ-тъ е една идея, която припадна на народоопредѣлителя-тъ науку, но която, преспокоена на политикна-тъ, сж намаря въ такова отношение къмъ неже, въ какосто Алхмий-та е къмъ Хитизмъ-та, Астрологич-та къмъ Астронимич-та, и Соплаваж-та къмъ Общественна-та Икономикъ. Той е едно тълкувано паразитство на идея-та на народостъ.

Панславизмъ-тъ може да стане опасенъ само когато Славянскитъ народи, въспирани въ усилна-та имъ да задоволятъ законни-тъ и лични-тъ си желания, надидатъ въ отчаяние; но, пошь тѣни законни желания си задоволятъ, не може да сж мисленъ че тѣ не нескатъ да задръжатъ съобщенствна-та си личностъ. България-тъ и Сърбия-тъ сж Славяни, и сль-

дователно, тѣ иматъ едно племенно ерцество сж Русия-тъ, както Италияци-тъ, Испанци-тъ и Португалици-тъ сж Латинци и иматъ едно племенно ерцество сж Френци-тъ; също и Холандци-тъ, Данишци-тъ и Шведци-тъ сж Тевтонци и иматъ едно племенно ерцество сж Германци-тъ.

Испанци-тъ, Португалици-тъ, Италианци-тъ, ако да сж устателажъ много отъ чуждестранни племена, можалъ да даждатъ, уо на Панславистки внушени въдъ измислено-то въ Бразилия, а дождо е сж свободно и независими, тѣ принавожатъ се сж Латинци, по тѣи мислатъ да си омажатъ Испанци, Португалици, Италианци. Това е точно случай-тъ сж Славянеци-тъ населени, които бждъ подложени на Турецка-тъ Државка. Тѣ като гледаха че Западъ бше равноудосто-къмъ тѣмъ-тъ желания и управленско-тъ класъ въ Американо-Грцкия провинци на тѣмъ-тъ стремления, естествено обрѣдкахъ ови-тъ си къмъ Панслависткитъ Московски комитети, които тѣ извѣржаваха и ги поддѣриваха.

Ако Сърбия-тъ и България-тъ да бждатъ самостоино освобождени, тѣ нѣждъ да принавожатъ да служатъ на Панаустро-тъ, защото лично-то залагане е най-успурително начало, което управлява живущи-тъ тѣла, особено когато Руманци-тъ, Македонци-тъ и Германци-тъ тѣ раздѣлятъ отъ други-тъ Славяни.

Панславистка-та политика е просто едно чудовищно, и една неразумна и силна немашетъ отъ странъ на Западъ-къмъ Европа-къмъ всичко, което е Славянско, жезде да спомогне много повече отколкото пропаганда-та на Московскитъ комитети за осамостоиненіе-то на Панславизмъ-тъ.

Русия, нѣй сж надѣмна че общото-то на Западъ, отъ страхъ на Русияци-тъ, не ще търпѣти всички-тъ Славянски народи въ обитан-та на Главна-та, и отъ страхъ на Панславизмъ-тъ, не ще наскра Русия, да си откождатъ сѣ-то неже. Надѣмна сж оше че Западъ ще знае да отдаде правота на Славянскитъ народи, колкото заеднуважъ, или поне че не сж трудъ да въспира развитіе-то имъ, особено способностъ-та и особени-тъ прѣдѣли на невои отъ тѣхъ."

#### СЛОВО НА КНИЖЪ ДОУДЗУКОВА.

Книжъ Докучковъ, приривенни-тъ Книжъ на Булгария, приривенни-то отъ Панаустро-тъ за Соція, кажатъ едно слово прѣдъ еждъ Булгарскитъ жители, които отижда да въ благодарни-тъ, които то направятъ на Панаустро-тъ и на члѣдъ Источнъ Кръсто. Ето слово-то:

#### Говедо.

Като отивамъ въ Соція за устроено-то на дѣлата по организацията на бждѣнето Булгарско княжество, азъ не желаямъ да оставя Булгарскитъ безъ да въ изрѣкъ бждоубавна си благодарностъ за съдѣлването и съчувството, които ми показватъ при изпълненіе-то на бждѣнитъ дѣла на Наши Велики Господари еждъ бждоубавностиа на тѣ страни. Благодареномъ на тона съдѣлване, особено образно-то на означена земна оубавна въ Русия, азъ сполучихъ въ кратко време, по кѣншитъ клонове на управленето да присѣлѣмъ къмъ възрождението на новитъ поколения и народи, емоиранни сж ови-то които дѣлствуватъ въ Свирна България. Ази считамъ тѣя врска за важна въ най-горна смѣль относително до бждѣностіа на Русия.

За закрѣпването и довършването на врсковата и отчасти вече изведена по организация, азъ наизрѣхъ за по-длово, жезде войтъ най-горно надзоръ, да съдѣлвочимъ члѣдното гражданско управление въ дѣлата на Генералъ-Губернатора на Русия.

Панаустро-то на тѣя важни дѣлности на унавождени-то въ вѣнциа и длово измисленъ на вѣнци, по своита дѣлностъ въ Панаустро, Генералъ Столинина служи намъ като най-добро поручителство за вѣнциа на длово.

Своео се омачатъ тѣя Международна Комиссиона, която на основание на Берлинскитъ Договоръ, има да се занимава съ разработката на предложеніе-то относително до устроено-то на Вѣнциа Русия. Азъ предложихъ, че трудоемъ на Комиссиона значително не бждатъ обогачени отъ изведенитъ вече народи, които нѣждъ унавождуватъ законната и нуждита на стѣнана. Въобщо, оствѣя еванциалната идея, ролата на Комиссиона, споредъ Берлинскитъ Трѣтитъ, е временна, и административна, тѣй што вѣнциа административна до нѣкое вѣрме оствѣя въ паншѣ-тъ рѣдъ.

Азъ напълно разумивамъ и съмислихъ-та и стравихъ, жезде въ изкуштата при мислата за бждѣнето; въ въ тон случай, азъ си позволиявамъ да въ кажда-то, което не видѣжъ въ сѣмъ началъ: Врсето и обстоятелствата можатъ много много да измѣнятъ; силата на работитъ и на историта е по-мощностенна еванциална-та и можда възъ е — да кажеме повече отъ тона време и да не компрометировамо нашето длово ежъ какосто и да било неосовременни и неуспурителни промѣнени. Като стоите на твърдата почва на законността и норидка, нѣждъ не заслужите да се обрѣна справедливо внимание на вашитъ мжеви и надежди.

Азъ не се раддахъ, но само приривенно се проявямъ сѣ възъ. Азъ се надѣждъ отъ време на време да въ позволиявамъ отъ Соція и да сльбихъ за закрѣпването на почналото малко онова длово, сж дѣлна тѣра въ Божията милостъ, за онекато-то ождѣствяване на бждѣнитъ намѣрениа на Царствъ Освободителъ.

(Марина)

### РАЗНИ НОВИНИ.

Книжъ Докучковъ, приривенни-тъ Книжъ на Булгария, кажатъ мисла-та седмична на Соція, столица-та на Булгарско-то Княжество. Той оставятъ въ Панаустро Генералъ Столинина за Главенъ Управителъ на Источнъ Русия, и го упомонождъ да турѣ въ дѣлствіе доверително-тъ отъ него законни и правила по административна-тъ и съдѣлба-тъ частъ. При тѣрпаніе-то си той раздѣлява да сж дѣда една помощъ отъ 1,000,000 гроа за пострадания-тъ по войнѣ-тъ въ Сопотъ, Карлово, Каловоеръ, Стара и Нова Загора, и друга помощъ отъ 1,000,000 гроа за сегашни-тъ прѣселени-тъ ожеждъ Евреинскитъ-тъ сѣдѣжѣ.

Особенъ интересъ сльбятъ сж съставилъ въ Крѣтъ подъ прѣдѣлствено-то на Хосевъ Чеванъ пѣ.

Контъ Зенденсъ, бивши-тъ Американскитъ политически агентъ въ Бугурскъ, сж отпѣрждѣлъ за вѣнци-тъ въ Булгарско-то Княжество.

Русей отпѣрждѣлъ нѣкое прѣдѣлствено-то въ консули въ Ерзерумъ и въ Трапезонъ. Тѣ били и намѣра-тъ дрѣскани съвѣдѣни. Тѣ имала дѣлѣта-та да издѣлатъ новия консулатъ въ Мосулъ, Ванъ, Дибекеръ и Коніа.

Панаустро-то на тѣя важни дѣлности на унавождени-то въ вѣнциа и длово измисленъ на вѣнци, по своита дѣлностъ въ Панаустро, Генералъ Столинина служи намъ като най-добро поручителство за вѣнциа на длово.

Своео се омачатъ тѣя Международна Комиссиона, която на основание на Берлинскитъ Договоръ, има да се занимава съ разработката на предложеніе-то относително до устроено-то на Вѣнциа Русия. Азъ предложихъ, че трудоемъ на Комиссиона значително не бждатъ обогачени отъ изведенитъ вече народи, които нѣждъ унавождуватъ законната и нуждита на стѣнана. Въобщо, оствѣя еванциалната идея, ролата на Комиссиона, споредъ Берлинскитъ Трѣтитъ, е временна, и административна, тѣй што вѣнциа административна до нѣкое вѣрме оствѣя въ паншѣ-тъ рѣдъ.

Азъ напълно разумивамъ и съмислихъ-та и стравихъ, жезде въ изкуштата при мислата за бждѣнето; въ въ тон случай, азъ си позволиявамъ да въ кажда-то, което не видѣжъ въ сѣмъ началъ: Врсето и обстоятелствата можатъ много много да измѣнятъ; силата на работитъ и на историта е по-мощностенна еванциална-та и можда възъ е — да кажеме повече отъ тона време и да не компрометировамо нашето длово ежъ какосто и да било неосовременни и неуспурителни промѣнени. Като стоите на твърдата почва на законността и норидка, нѣждъ не заслужите да се обрѣна справедливо внимание на вашитъ мжеви и надежди.

Азъ не се раддахъ, но само приривенно се проявямъ сѣ възъ. Азъ се надѣждъ отъ време на време да въ позволиявамъ отъ Соція и да сльбихъ за закрѣпването на почналото малко онова длово, сж дѣлна тѣра въ Божията милостъ, за онекато-то ождѣствяване на бждѣнитъ намѣрениа на Царствъ Освободителъ.

Русей-тъ печатъ не гледа сж добро онова-тъ, когато Англия може да въбрѣдне срѣдо Авантисмѣ-та. *Висота* ебѣриема онова длово неже върху тона прѣдѣлѣ, което сж еванциална-та "Авантисмѣ-тъ" не прѣбѣа да сжмѣжатъ союзи-тъ си и да дождѣватъ Англичанскитъ въ Кюбултъ, когато Англия прѣбѣа да вѣни Надикъ да поддрѣра Царствѣ-то, жезде и Портия-то. Но нека не забравимъ че Исламетно-то има свои-тъ-тъ сѣмъ тѣмъ какосто Християнство-то. Ако Англия неже да овладѣе Авантисмѣ-та, тѣ неждѣ въ сѣдѣлѣ-тъ прижѣ, въ кѣмъ Австрия надѣжъ, въ сѣдѣлѣ на завоеваніе-то на Босна и Херцеговина отъ неже. Дѣже ако приривенно че Англия не сполучи въ члѣдъ-тъ си, то че бжде сж голями мжчоти."

Школево-то изложение на Грцкия въ Паризъ припажѣло внимание-то на дѣлствителна-тъ. Оствѣя приривенни-тъ учебни заведения, въ Грцкия и члѣдо сже 136 училища и 18 гимнази за агропосречено образование. Въ Атвнскитъ университети, отъ осемане-то му до мисла-тъ година, 7,600 младежи свършили науки-тъ си. Отъ тѣхъ 5,473 припадѣли на свободна Грцкия, а други-тъ 2,127 на Турецкъ Грцкия.

Турски-тъ вѣстия кажатъ че Порта-та да направи поимокъ и за да гжеде нѣкое прѣобразованіе въ Дрѣскан-та рѣшила да намали значително морскѣ-тъ си сили. Половина-та отъ военни-тъ корабѣ оубѣжъ че си сльбятъ отъ редовно служене.

Еждѣ телеграмъ отъ 5 того назва че Султѣнъ-тъ явилъ на Сѣрхъ Х. Лѣбаръ, Англичанскитъ посланиникъ, че прирѣдъ едно поето до Авантисмѣ-тъ Еширъ, въ което го призовавалъ като добръ Муслиманъ да сж спуратъво приривенно сж Англичанско-то Приривенство.

Сербскитъ Книжъ прѣталъ едно спуратно шено на Г. Рѣтина, въ което

му благодарствъ за услуги, които направилъ за придобиване на независимостъ-та на Сърбия, и за угодливостъ, я и, му даде единъ медаль (вишакъ) украсенъ съ бѣдиными каменѣи.

Споредъ Тайаса, Князь Лабановъ, Русскій-тѣ Посланникъ, явилъ на В. Царя предъ 10-15 дни че Русия не се оттегла войска-тѣ си отъ Едрене до окончателнѣ-тѣ ширъ не си подеше между войскъ и Порта-тѣ.

Азъмъ наша, главнѣ-тѣ деятелѣ на възнстаніе-то въ Кюванско-то оградѣ (Амалодъ), си докаралъ тука въ саботѣ-тѣ заедно съ братъ-та си, и си турвалъ въ авторъ. Споредъ Месседеръ, това възнстаніе не было свършено потупно.

До сега Турско-то Правительство не приемае каинѣ-то въ горностъ-тѣ, но отъ тукъ патарѣ-тѣ се приема тѣмъ 25 на % въ каинѣ, като съвѣтъ 300 гр. каинѣ за една лѣра.

Отъ евакуация-тѣ въ палата на Чергага, 40 души са си осадилъ на равни наказания, но повече-то си пращатъ на заточение. Отъ тѣхъ 5 души были осадени на смъртъ, но Султана-тѣ измѣнилъ присѣдѣ-тѣ възъ на вѣнчѣ-тѣ авторъ.

Порта-та естествена една комисія за евакуация-тѣ преобразованія, въ които вляза и униформеніе-то на каинѣ-то. Въ тѣзи комисія-тѣ има единъ Французъ и единъ Англичейскъ представитѣль.

Единъ телеграмъ казва че Русскі-тѣ чиновникъ бѣли и развилъ Г. Броунъ, Англичейскій-тѣ вице-консулъ въ Бургасъ.

Едно писмо отъ Русчестъ до Месседеръ казвало че въ създаніе на европейско-то положение на работѣ-тѣ въ Русско-е Русскі-тѣ войска не вѣлпалъ тѣлѣ-тѣ си въ Мусулманѣ, а си дава мѣсто.

Отъ Туздакъ си вѣншалъ че тѣзи годна дозѣ-тѣ дала доводно вино, отъ което явило тѣмъ до 50,000 ведра отъ 15 до 20 гр. ведро-то.

Въ пондѣникъ си пратилъ три парохода съ войска и съ военни припасъ на Вело и на Солути. Единнѣ-тѣ отъ тѣзи пароходи бѣли брѣвикъ.

Месседеръ казва че споредъ единъ телеграмъ отъ него, обнародванъ въ Англичейскі-тѣ вѣстникъ, Салъ Х. Лейардъ бѣлъ уполномощенъ да благодаря, въ името на Англичейскъ-тѣ Царцѣ, на Султана-тѣ за дѣто пратилъ едно писмо до Астанганскій-тѣ Емиръ, въ което-то събвувалъ за си помни прѣтѣски си Англія, единичкѣ-тѣ въоруженіелъ на Исламъ-тѣ. Посланникъ-тѣ бѣлъ уполномощенъ още да каже на Султана-тѣ че Англія е готова да му поуступи въ Аетро-Турскі-тѣ и Русско-Турскі-тѣ въпроси.

Споредъ Вакана, Порта-та отправяла една нота до Европейскі-тѣ Силъ за да привлече вниманіе-то възъ върху свирѣлнѣ-тѣ, които България-тѣ правилъ върху Мусулманѣ-тѣ, и върху намѣстнѣ-тѣ на прѣмъ-тѣ въ Македонія. Та си одалка въ войскъ че Русскі-тѣ военни власти не правилъ нищо за въздржаніе-то на България-тѣ, и че ако би Турско-то Правительство да си пригнудъ да земе нѣкои военни жѣрми противъ дивнѣ-тѣ на България-тѣ чети, то оста-

ва отговорностъ-та на Русско-то Правительство за създаніе-тѣ които може да провалятъ отъ тоа. Подобна нота си пратилъ и на Князь Лабановъ, Русскій-тѣ посланникъ.

Отъ няколко дни насамъ Турекмѣ-тѣ вѣстникъ, Ф. де Кошборъ и Та Торка говорять за едно Българско възнстаніе въ Македонія. *Kurje d'Orlan* казва че ималъ да каже много любознѣмъ илѣ на България-тѣ въ Македонія, но българознѣ-то-то приваждало да мѣчи.

Отъ Пловдивъ вѣншалъ до Траки че отъ Деметовъ, и отъ османъ-тѣ и една нѣколко стотинъ чедзи си присѣлилъ въ Источка Русскія.

Сърби-тѣ оттеглили войска-тѣ си отъ пограничнѣ-тѣ мѣста, които споредъ Берлинскій-тѣ договоръ влязатъ въ България, и тѣ си замѣстили отъ Руски войска.

Споредъ Вакана, Порта-та възражавала на нѣкои отъ Англичейскі-тѣ преобразованія за въ Амалодъ.

Споредъ Месседеръ, парадѣ-тѣ, които воевалъ Иракъ и военни припасъ за Турція, дугарѣ на сузо въ Америка и си измѣлилъ съ вода. Тѣ си оценявалъ за 200,000 ан. д.

Ф. де Кошборъ и Курје d'Orlan явилъ че една Българска депутация отъ три лица подала тѣзи дни единъ меморандъ на посланичнѣ-тѣ на Великѣ-тѣ Силъ, въ който искали съединеніе-то на Источка Русскія съ България. Споредъ нѣрнѣ-тѣ вѣстникъ, друга Българска депутация имъ подала втори меморандъ, въ който искали съединеніе-то на Македонія съ Источка Русскія.

Споредъ Вакана, говорело си че въ България и въ Источка Русскія имало до 200,000 души Руска войска.

Споредъ Месседеръ, Султана-тѣ убилъ Хобартъ наша че възорнѣ-то, което събвувало въ Англія че той бѣлъ наклоненъ да направя съюзъ съ Русскія, е безосновно.

Въ Визаръ явилъ на нѣкои отъ посланичнѣ-тѣ на Великѣ-тѣ Силъ че военнѣ-тѣ жѣрми на Русскі-тѣ Главнокомандующій въ Гарево безосновалъ Портѣ-та и къ преданъ евакуация-тѣ Портѣ-та, въ което мѣстѣ да обсервиратъ войска-тѣ си.

**ТЕЛЕГРАФИЧЕСКИ ДЕЙСИЯ.**

Лондонъ, 11 Oct. — Виротно е че Контъ Шуваловъ, Русскій-тѣ посланникъ въ Лондонъ, се етане главногъ Министръ въ Русскія вѣншо Князь Герсина.

Віена, 11 Oct. — Днесъ въ едно заведеніе на Народнѣ-тѣ представитѣль, Баронъ де Претекъ Австрійскій-тѣ Министръ на Финанси-тѣ, казвалъ че Императоръ-тѣ го натоварилъ да образува едно ново Министерство. Той казвалъ че политикѣ-та на ново-то Министерство не се бѣде да прождѣ или да расширятъ Австро-Вягарско-то замянаніе на Боскы и Херцеговина, и че оградѣлъ трааніе-то му дѣлѣно народѣ-тѣ съ установенъ сървѣрнѣ въ тѣзи области, и дѣлѣно разномѣ-тѣ за замянаніе-то възъ си покриватъ.

Лондонъ, 12 Oct. — Рузанско-то Правительство отхвърлило неканіе-то на Русскія да ѣ отвори единъ военскъ пѣлъ прѣвъ Руманія.

Варшава, 12 Oct. — Сербскѣ-тѣ войска на Дрина, върху Босненскѣ-тѣ границѣ, си туралъ на миренъ тожъ.

Александрия, 12 Oct. — Дипломатическѣ-тѣ агентъ на Италия и Грѣція подали единъ формаленъ протестъ на Порта-та наша ермо приближеніе-то пѣлаше на дѣлѣ-тѣ на съединеніе-тѣ Египетскѣ дѣлове, прѣдъ неизпѣленіе-то на рѣшеніе-та на Мецдуроднѣ-тѣ ексдѣлнѣ противъ Египетско-то Правительство. Вѣрна си че и Австрія не си протестува.

Парижъ, 12 Oct. — Русскій-тѣ Министръ на Финанси-тѣ прѣстигалъ въ Парижъ. Каза си че пактуваніе-то му по разнѣ-тѣ Европейскѣ стотини има за цѣлъ нѣко евакуация-тѣ прѣднѣтнѣ.

Бомбей, 13 Oct. — Убѣрвалъ се отговорнѣ-тѣ на Астанганскій-тѣ Емиръ на писмо-то на Индискій-тѣ Подарѣ е учелъ по кое-тѣ си, но въ ексдѣ-то врѣме осмѣлвалъ да приѣне Англичейскъ-тѣ мѣстѣ, и наричалъ възнстаніе да нѣма нищо за прѣни си Англія.

Лондонъ, 13 Oct. — За осемнѣ-тѣ Министерскій Сѣмьтъ, който етане днесъ, си казва да е бѣлъ твърдъ важнѣ. (Разбира си че той е размишлявалъ върху Турско-Визарскій въпросъ, и върху мѣрнѣ-тѣ които трѣбѣ да си зематъ ермо Астанганско).

Александрия, 13 Oct. — Навоженіе-то на Нилъ въ Египетъ покрива едно пространство отъ 120 милъ. Двѣдесѣ села отъ областъ-тѣ Гарбіе си наморилъ възъ водѣ-тѣ, и около 1,000 души си издални. Загубѣ-тѣ си възвѣщавали до 500,000 ан. д.

Шо-портъ, 13 Oct. — Една силѣ бѣра си случила въ Пенсѣлванія, която причинила загуби отъ 2,000,000 доларѣ (около 400,000 ан. д.).

Вѣнша, 16 Oct. — *Morgen Post* обнародвала една дѣнежъ отъ Берлинъ, която казѣла че по провинія на западнѣ-тѣ между Грѣція и Порта-тѣ, Г. Радовичъ, Германскій-тѣ Министръ въ Атина, си зарурилъ на нѣстѣ-тѣ си. Слѣдѣ-тѣ дѣнежъ казва че Германия слогоритѣтува намѣсаніе-та на Грѣція.

Віена, 16 Oct. — *Gazette de Viena*, кѣто говори за безоснователнѣ-тѣ причинѣни отъ Българско-то възнстаніе, което си распространила, приноснала че тоа събѣтѣ нѣкоа единъ въпросъ който интересува Европа.

С. Петербурзь, 16 Oct. — Убѣрвалъ се Контъ Шуваловъ не земе една запаснѣ службѣ въ Министерствѣ-то на Външнѣ-тѣ Дѣла. Князь Орловъ же го замятѣ кажо послѣваніе въ Лондонъ.

Лондонъ, 14 Oct. — Днешннѣ Тайаса казва че Англія, прѣдъ всичко не направи Беранскій-тѣ Договоръ да си турѣ въ дѣвеніе, и поскѣ не си зашана съ Астанганскъ.

Бухарестъ, 14 Oct. — Русскія не иска да въдрѣжѣ Добруджа ако Руманія не си съгласна да осмѣне единъ индѣлѣтелъ и обнародванъ съюзъ съ Русскія, и ако не пожелѣла на Русскі-тѣ да направятъ единъ военскъ пѣлъ прѣвъ земѣ-тѣ ѣ.

Віена, 14 Oct. — Въ Рузанско-то Министерство една распри пронѣзѣла между Г. Коголановъ, Министръ-тѣ на Външнѣ-тѣ Дѣла, и Г. Розетъ, Министръ-тѣ на Вътрѣшнѣ-тѣ Дѣла. Една Министерска криза е намѣслана.

С. Петербурзь, 14 Oct. — Русскій Миръ казва че, повозе Англія е влязла съ Астанганскъ, и Австрія съ Боскѣ, Ермо не събвувало вече, и Русскія може да нарѣди съдѣбѣ-тѣ на Балканѣ-

скій-тѣ Полуостровъ както тѣ мисли за добръ, безъ да земе въ внимание Дорѣ Визевердѣ или Контъ Австрия. "Нѣй трѣбѣ да земежъ пакъ Св. Стефанскій-тѣ Договоръ и да налузѣне Беранскій-тѣ пакѣ и бѣлъ само едно примѣрие. Обстоятелствѣ-тѣ съ българинѣ-тѣ; нека си въслодуматъ отъ тѣхъ".

Лондонъ, 14 Oct. — *Times* *Mass Gazette* казѣла че Русскія, въ отговоръ на едно писаніе отъ други-тѣ Силъ, отрича че Князь Лабановъ, Русскій-тѣ посланникъ, бѣлъ уполномощенъ да зашана Турцѣ-тѣ на несправданіе-то на околнѣ-тѣ-тѣ на Парижѣ отъ Русскі-тѣ войска, ако Турція не си съгласна да осмѣне единъ особѣнъ договоръ съ Русскія. Той утвержда че, въ тѣзи отговоръ, Русскія подновѣла утверженіе-то на несправданіе-то не етане свършено съ Беранскій-тѣ Договоръ.

Парижъ, 14 Oct. — *Leba* казѣла че съзвѣ-тѣ за замѣтаніе-то на Князь Герсина съ Контъ Шуваловъ е прѣдсѣрѣврѣненъ.

Мадридъ, 14 Oct. — Единъ Социалетъ грѣнвалъ върху Испанскій-тѣ царъ, но не съвувалъ да го удари.

Лондонъ, 15 Oct. — Днешннѣ *Observer* утвержда че, по прирѣжъ на настоя-тѣ нѣмѣ-тѣ зашпанъ, Англичейскѣ-тѣ, Французскѣ-тѣ и Австрійско-то Правительство влязѣ въ прѣговори за едно пѣлно съединѣніе.

Лондонъ, 17 Oct. — Новъ Министерскій Сѣмьтъ не етане въ ерѣдѣ (вчера).

Тайаса върѣжѣва едно общо дѣвеніе отъ етранѣ на Англія, на Франція, и на Австрія, за да напомнятъ на Русскія задѣлженіа-тѣ и относително до изпълненіе-то на Беранскій-тѣ Договоръ. Тоа вѣстникъ си казѣла че Князь Биарскъ не подѣрѣнъ тѣзи Силъ и не се иска да остави дѣлѣ си въдрѣжѣнъ.

Вѣнша, 17 Oct. — Французскі-тѣ ексдѣ-то етанѣ спѣлѣли въ Берлѣ-тѣ днесъ, но прѣчнѣ на западнѣ-тѣ на събѣтѣ-тѣ въ Источъ и въ Азія.

Вѣнша, 17 Oct. Заморѣу си е дала за събраніе-то въ Шенгауръ на храми и на правителствѣ орѣдѣ за 20,000 души.

**ГЕРМАНСКІ ДВѢИЧЕСКИ ПАНСИОНЪ ВЪ БЕБЕКЪ.**

Тоа пансионъ има за цѣлъ да даде едно доста високо образование на дѣвені-тѣ отъ всѣлѣ народѣ-тѣ, и да ги пригнѣ, ако тѣ желѣатъ, за ученичѣ и въспитателнѣ. Прѣднѣ-тѣ си приподѣватъ въ него на Германскъ языкъ, а Франскъ и Англичейскъ си приподѣватъ кажо языкъ и едъ задѣлженіе. За Българскъ языкъ има Българскѣ-тѣ учители.

За вътрѣшнѣ-тѣ ученичѣ си влязѣ по 36 т. д. на годникъ-тѣ, а за външнѣ-тѣ по 8 т. д.

За нѣко си влязо поволе по 12 т. д. на годникъ-тѣ.

Опѣно който желѣатъ по-подробнѣ свѣдѣнія за него, нека си отнесѣтъ до Редакціѣ-тѣ на "Зорницѣ".

Индѣна си отъ Американско-то Евангеліскѣ-тѣ Общество.

Редакторъ Т. Я. Байнатовъ.

Въ Американскѣ-тѣ Липѣ.

# ЗОРНИЦА

## СЕДМИЧЕНЪ ВѢСТНИКЪ.

Зорница съ издава ежеседмично. Цена-та за една година е едно българско левче, а за петте години три четири лева български. Съдържа: Новини, Прогнози, Руски и Французки, стенографична азбука, списък на сѣверни и южни острови, и др. Издава се в Цариградъ. Възвѣщеніе се изпраща по 2 гр. на редна.

Година 3.

ЦАРИГРАДЪ, ЧЕТВЪРГЪКЪ, 26 ОКТОМВРІЙ 1878.

Брой 43.

### КАКЪ ТРЪБВА ДА СТАВЪТЪ РЕЛИГИОЗНИТЪ ПИСЪВЪДВАНИИ.

У.  
Оше едно условие има по което религиознитъ писъвдвания трѣба да ставатъ, именно, водене чести и благоговѣйна атмосфера.

Млади Господа, никога не си въображавайте, че вашитъ теории не бѣждатъ хранили, ако само то поведене е безразлично. Опитан, които не си съобразяватъ дѣйствието съ истина-та въ естество науката, тѣвъ повече неима по се е отъ страна. Человѣкъ, който си продава на измѣнен и себелюбиво усюденіе, не може да проумѣе тайнитъ на Божіето творчество. Иисусъ Христосъ е казалъ че челоуѣцитъ трѣба да бѣждатъ същезораче за да видѣтъ Бога. За другитъ-же не е наша работа да едикимъ и да заключаваче, ако тѣхнитъ теории сѣ погрѣшени, тѣхнитъ характеръ трѣба да бѣде истинъ. Такова сужденіе, въ много случаи, бы было несправедливо.

Но колкото за себе си, не се обръщачи като кажеме че зорнитъ ирвни развалитъ умственитъ ни дѣйствиа и заставяватъ правдоуитъ ни съсужденіа; и че тѣто всѣмъкамъ да достигнемъ до истина-та на свѣтъ-та истина, ишиятъ тѣ живота трѣба да бѣде чистъ и неогорченъ.

Ако виѣ нравствѣ, както азъ вѣрвамъ, че истина-та не е просто една отвѣченостъ на една същностъ, които е единствено въ Христа, който може да каже сега както е казалъ прѣдъ ижево: "Азъ, съмъ пль-тъ, и истина-та и животъ-тъ"; и то е готовъ да отпраще себе си на вѣсъ и на мене; че въ него има животъ и че животъ-тъ е свѣтъна-та на челоуѣцитъ; че чрезъ вѣрва-тъ нѣи станами участвичи въ негово-е естество, и така истина-та си открива на възъ въ просвѣтленитъ дѣйствиа на умове-тъ ни, въ прирвиченитъ напичности на срѣцна-тъ ни въ нравственитъ нѣи сужденіа на свѣтъна-тъ ни; ако виѣ нравствѣ всичко това, виѣ не се бѣдете напичани да правите вашитъ нѣи сужденіа по дѣло равнодѣтелностъ на вашитъ невсрѣщитъ отъ него силъ, но благоговѣитъ че си поклонате велико дѣло прѣдъ тои божественъ учитель и че ви си молите да ви научи всѣкъ велико.

Помнитъ беснрвичитъ тѣ думи на евангеліосъ-тъ Коринтца: "Китиъ ученикъ каже повечето въ искрени и усердни зорничъ, или обидженіе-то само на една страна се разбултъ повече расудителнитъ нѣи силъ и до една по-голяма степенъ се образува храни умственитъ мѣстичи отъ едно-годишно занимавѣ и въ училищѣ."

Млади прѣстѣли, ако религиознитъ писъвдвания ставатъ споредъ законченитъ въ тои азбѣ начинъ, който показва благоговѣитъ къмъ истина-то, който припознава че има напредъ въ прирвично-то Божіе на земь-та, който приема за

вѣтничъ речимъ установени охватове, които вѣкъ за вѣкъ свободѣ въ мѣстѣ-та и въ мѣстичи справедливостъ и благовѣитъ въ живота нѣи, и който чрезъ вѣрва-тъ приема равнодѣтелностъ на едно божественъ учитель, тогава азъ съмъ увѣренъ че не ма самиченъ напредъ въ тѣхнитъ религиозни писъвдвания. Тогача ижево истина-та се обяснитъ така шото азъ си убоавѣтъ отъ разду-тъ и отъ свѣтъна-та на челоуѣцитъ, азъ които тѣ сега се назиратъ въ темнотѣ и въ доумичѣ.

Истина е че тамъка писъвдвания може да проведатъ ижево измѣненіе въ божественитъ нѣи книги; но ижево които сами училъ добръ Персеполъ-тъ Истинъ, трѣба да си надвѣмъ за такъва измѣненіе. Тѣмъ измѣненіе, обаче, ни май-мало не бѣхъ отгилъ отъ божественитъ-тъ слава на Господа нашего Иисуса Христа; тѣ не бѣхъ прѣрѣши усасено-то прикѣтитъ на грѣхъ-тъ въ свѣтъ-тъ како едно истинно разпрѣтитъ и съмѣнително силъ. Въ нѣмъ божесовѣ и вѣрничъ евангеліосъ не може да отгилъ—нищо така възможно лѣкоча дѣйствиа на свѣтъ-та законъ, чрезъ който грѣхъ-тъ выжди произведи смъртъ; тѣ не бѣхъ напичани краивъ-тъ ни учудъ за единъ божественъ евангеліосъ; но тѣ бѣхъ поправилъ ижево челоуѣчествъ тѣмъжачи на божественитъ-тъ истина, и така тѣ бѣхъ прѣобразували ижево божесовѣ законченіа за да не дохождатъ въ стѣжиче-то евангеліосъ-тъ учениа въ наука-тъ и се усвоени-тъ нашла на нравственостъ-тъ.

Господъ Иисусъ Христосъ е вѣрничъ се евангеліосъ Персеполъ-тъ си съ такъма божесовѣ учениа. Единичитъ-тъ вырѣсѣтъ е чрезъ кого той же ти прѣтъ. Писъвдваніе, което челоуѣкъ лично е свободенъ да каже: "Азъ, не имъ да бѣждъ прѣстѣли, и напичанитъ-тъ на всѣкъ тамъка истина"; и напичанитъ-тъ на всѣко черковно учениа-то може да кажатъ: "Иѣи не шото тѣмъ свѣтъникъ; и ако хора-та трѣба да научатъ повече истина-та на царство-то Божіе, тѣ трѣба да ти научатъ отъ свѣтъ-то како съ вѣтъ отъ черковно-тъ нѣи прѣрѣгитъ". Но сърѣвно ижево е когато ижево отъ Персеполъ-тъ Христосъ дошито до едно такъма учениа. Както старъ-та Евреиска Церква наидъ въ едрѣею евангеліосъ заблужденіе, когато ти се прие Оновото како е надвѣтна-та на свѣтъ-тъ, Персеполъ ни направи подобря грѣшнъ, ако той отпаше да прише свѣтъникъ-тъ, който промѣната отъ негово-то Слово ижево отъ негомы-тъ дѣла.

Господитѣ-тъ еключачъ еловото си съ стѣжичи-тъ усердни думи: Млади Господа въ Амереско-та Колоніа, не зематѣ участие въ ижево како ви вѣдо за дѣло да шорна истина-тъ. Ижево ни принадлежатѣ на нощъ-тъ или на

дѣньми-тъ. Откажѣтъ, прочо, дѣла-та на тѣмъна-тъ и се обяснѣте съ оражкіе-то на свѣтъна-тъ. Господитѣ-тъ, които ви стѣжичатѣ, е способно да водятъ вѣщича на себе си, и тоа е което тѣо дѣйствието ирвни есъ. Царствитъ-тъ на шѣи стѣжичъ дѣйствието-то стѣжичъ царствѣ на Господа нашего Иисуса Христа. Доволеніи-тъ, които толковачи-то запаиватъ стрѣжичитъ думи, си разводитъ отъ Него; и отъ тѣхъ не произлѣде порядѣкъ, красота и вѣчна радостъ. Напичо си отъ невѣрніе-то, което си съмѣнка за Божіето-тъ прикѣтитѣ въ свѣтъ-тъ, и което не може да отгилъ ижево божественіе въ разпѣтъ-тъ свѣтъна-тъ и образованіе на настоя-тъ вѣтъ истина. Опити, които унаиватъ и прирватъ провинчиосно-то дѣло, което Богъ изврѣша сега въ свѣтъ-тъ, грѣшачѣ противъ Бога. Напичо се да не паднѣте подъ такъва оскѣжденіе. Неорѣшѣте свѣтъна-тъ отъ какъсито невоѣрніе и да не дѣте, и радостно челоуѣкъ въ нѣмъ дѣло и да ви вози. Прикѣтитъ нѣи-тъ-тъ какъсито и да не дѣте, съобразѣте се съ нѣмъ, и ижево узнатѣ невоѣрніе, и истина-та ирвни напича свѣтъникъ.

### БЯТИЕ.

1. Така книга служачи како *своево* на Моисеевитъ книги, и бѣтъ нѣмъ ижево по мозаичимъ да разберѣте неже послѣдучитъ книги. Ти може да си раздѣли на дѣи перичи по стечетичи-тъ нѣи.

Ирвнѣ-та чѣсть обаче ирвнѣ-тъ единѣдесѣтъ глави, и си занимава съ истеричитъ на *прѣрвично-то челоуѣчествъ семейство*. Въ нѣмъ съ описана на криво: породилъ-тъ на мѣрзодѣтелностъ; назачено-то на Сабботичитъ дѣнь и жєндѣбѣ-та; ошѣтъ-тъ на който е бѣждъ измѣненіе челоуѣкъ-тъ, съ пачето въ стѣжичѣ на грѣхосудително-то убѣство-то на Евангеліосъ, съ прѣдвѣтитъ на челоуѣчествѣ-тъ рѣше на дѣе семействѣ; нравственіосно-то разпѣтие на челоуѣцитъ; и шото-тъ-тъ за дѣе семействѣ; ирвнѣ-тъ-тъ за свѣтъна-та на Господа е свѣтъ-тъ чрезъ Него, а законитъ-тъ за убѣство-то; съмѣнително-то на истина-тъ въ Вавилонъ, и разпѣително-то на челоуѣчествѣ-тъ челоуѣкъ по дѣно-то на земь-та. Ошѣтъ-тъ нѣи ошеиши, въ ирвнѣ-тъ-тъ челоуѣкъ на Бѣлѣ напичама и дѣе родословни таблични: ирвнѣ-та отъ Адама до Ное и шотрѣ-та отъ Свѣта до Авраама.

Ирвнѣ-та чѣсть ошѣтъ отъ другитъ глави на книга-та. Ти си занимава не съ ирвнѣ-тъ челоуѣчествѣ-тъ, но съ Авраамово-то семейство, и само сучичѣ-то на заблужденіа на народъ-тъ е како Авраамъ и негомы-тъ жу дохождѣтъ въ стечетичѣ. Та захвача како шотрѣдѣла прирвично-то на Авраама и заивѣтъ-тъ Господъ направилъ съ него; шотѣ тѣ заблужденіа како съ подвѣрѣти заивѣтъ-тъ Авраама, како съ усвоениа обрѣдъ-тъ на обрѣданіе-то, како нашо си подвѣрѣти заивѣтъ-тъ Исаву и Якову, и како

Исаву и Исавъ съ бѣждѣ шотѣ отъ заивѣтитъ прѣрвичноствѣ; и въ чѣрвѣна съ Божіитъ-тъ промѣтитъ, които заведе Еврѣ-тъ въ Египетъ.

Ирвнѣ, Бѣгитѣ-то има единъ всеобщъ и единъ челоуѣкъ характеръ. Отъ началѣ-то до свършѣтъ-тъ на 11-та глава, то може да си счита како единъ краткъ истеричъ на свѣтъ-тъ, но до дванадесѣтъ-та глава до краивѣ-то е една истерича на отпѣ-тъ на Евреиско-то племе. Писъвдваніе-то на *Бѣгитѣ-то* е до пожево како Господъ е напичалъ себе си на Евреиски-тъ отпѣ-тъ да мѣстиче да пригони единъ народъ како да свѣдѣчѣствѣва за него въ свѣтъ-тъ и да отвори напѣ-тъ за обшачинитъ Мѣсѣци. Писъвдваніе-тъ захвача книга-та съ мѣрзодѣтелно-то, защото каже да покаже че Богъ-тъ, който створѣи свѣтъ-тъ, е съшѣнитъ-тъ-тъ-тъ отпѣ-тъ; че Богъ-тъ, който въ шѣтъ дни створѣи небеса-та и земь-та, и си почина въ седмич-тъ дѣнь, бѣше едничитъ-тъ Богъ, който заповѣда въ шѣтъ-тъ дѣнде да ошеишатъ събѣство-то; че Богъ-тъ, който си обшѣна велика съдѣтъ грѣхосудително-то, да проведи Спаситѣль, бѣше той-же ижево неперѣто Моисеа да напича народъ-тъ си въ Египетъ; и че ошѣ, който напича заивѣтъ съ Моисеа и чрезъ него съ величѣ-тъ народи, е така како Богъ-тъ-тъ-тъ ижево себе си на Авраама, Исаву и Якову. Да кажемъ на криво, шотрѣдѣтелно-то дѣло на Бога е свѣтеліосно-то шото дѣло съ свързано ижево друго шѣ въ ирвнѣ-тъ книга на В. Заивѣтъ, ако отгилѣишѣ-то на едно-то кѣмъ друго-то и да е владѣно по-ново и по-ошѣрѣтелно въ И. Заивѣтъ. Цѣлѣ-та на писателѣ-тъ е да писѣли отъ нѣмъ-то истеричъ-тъ на ирвнѣ-тъ дѣло, което бѣждѣ истеричитъ-тъ на Божіето-тъ обшачіе; и важностѣ-то, които е отдава на разпѣ-тъ-тъ на тѣхъ истеричѣ, не заимѣтъ отъ такъма прѣрѣсѣтитѣ какасито вѣлобѣе си почитатѣ отъ свѣтъ-тъ, но отъ тѣмъ-то ошѣмъ кѣмъ обшачинитъ Мѣсѣци.

2. Литерѣ е ижево обшѣтъ да казва: "Ижево не е по-убавѣ и по-полезно отъ Бѣгитѣ-то" по ижево не е съ старѣи да напичалъ хубѣство-тъ и да унижѣжѣтъ полезностѣ-тъ на тѣхъ книга. Писъвдваніе-тъ ерѣвно Бѣгитѣ-то шото е бѣжачи напичачи стрѣни и невсрѣдени, шото яжево е чѣ тѣ съ е впулчѣвали не отъ худѣ-тъ на беснрвичностѣ-тъ критикѣ, но отъ ижево злоубѣтъ дѣла. Ижево е че ижево друга книга не е имала толкова противничѣ колкото Бѣгитѣ-то. Много отъ израилѣ-та на противничѣ-тъ съ съвѣтъ-тъ бесновани и лево могатъ да си отмахнатъ ерѣвно едрѣо глупѣжачіосна книга-та; други израилѣ-ти, обаче, има които не могатъ да си отмахнатъ толкова лево, и тѣмъ израилѣ-ти невсрѣнитъ тѣмъжачіосна не трѣба да отгилѣтъ или да прѣрѣобрѣтитъ. Нека тѣ си

старият да обхваща всичко което моят; но колкото за някои язда които ти не ех още въ съвременн да обхваща, нека чакай благоволено за по-вече съблзана, като бждат узрени че достоянствата та на книг-тж почвна на едно непоколебимо основание. Глухоно б было да си отрече достоянствата на едно епанше, когато ти вече си потвърдил се убедително доказателства, само защото някои язда въ това епанше не можат още да си прозвдват изпитане отъ съвременнейтх твх. Ний же направим някои пратки съблзвания наху по-блзкательн-тх съблзгн, които си спомнуват въ тази книга.

(Славен.)

Единъ демократъ казал на следна си единъ ден: "Азъ разгледалъ пакъ-тж въ си койка живоето, и замисляхъ се онова-тж не е о здравна. Ти можеш да стоеш още няколко яблени, но ти можеш да идешъ до-с. За това притривамъ ти". Следъ-тж му отговорилъ така: "Азъ знамъ това отъ една притма, и знамъ намрение да си припранкъ икой-кого, но сега съмъ доста знаватъ се други пратки. Сега му е време-то да съвещалъ малко наху и по-нататкъ идн-къмъ". "По опасностъ-тж е нататкъ" повторилъ демократъ-тж. "Вий ете даже сега въ опасностъ". Следъ-тж му отговорилъ се изпитривае кой му казалъ: "Защо продължавате ли си говорите наху това ийшо? Време има за него. Нека говорятъ за другъ работна".

Прителъ, тажи притвизна не вли си язда, немоявша? Не казвате ли: "иной съблзвещъ человекъ не говори така". Не казватъ ли ийного който да е по-слабъкъ твхъ?

Много души върватъ че си. Писане е истинно. Ти знаешъ че край-тж на животъ-тж имъ може да доде като-то. При вичко-то ти, тж озлагащъ притоговление-тж си за смъртъ отъ денъ на денъ, отъ годикъ на годикъ, както както человекъ-тж озлагащъ пририване-тж на онова-тж та на жидж-тж си. Най-нико жим-тж вивенна ех достаточни за отлагане. Твж твж знаешъ че душа-тж е въ опасностъ, и че загуба-тж и ех бездарно голзма. При вичко-то твж казватъ: "Не сега, другъ палкъ". Прителъ, това ниво ийцо ли е?

Мнозина забравятъ че характеръ-тж не е ийшо което си образува въздикъ, но че той росто малко по малко доиде, добръ или лошо, етане като една язда доиде. Ако разгледамъ начинъ-тж по който едно-десетъ-годишно момче стана стурва, работи, играе и си учн, вий можешъ да кажемо, какъкъ человекъ-тж не стана. Много, което стана яздо-та стана яздо на училце, не ме да стана дветеленъ человекъ. Много, което приберегана дължностъ-тж си, всякоо малкъ и да еж тж, и си виванна че забравилъ, никога не може да стане вйрненъ человекъ. И момче, което знамъ доводенн въ сграднше-то на по-слаби старя, никога не че бжде великодушнъ человекъ.

На Дюгана видома на едно усещене еднаж чашъ е пина, а той иж хвърлил на земн-тж. Когато го узорилъ за дѣто расточилъ толкова добро шитъ, той отговорилъ: "Ако да бѣхъ го нещадъ, двойно расточение чиня да има — както вичко-то твж и азъ пѣхъ, да бждъ загубенъ".

### ПРОГРАММИ

на Народнѣтх Училища.

#### въ БЪЛГАРСКОТО КНИЖЕСТВО.

№ 3.

(Продължение отъ брой 434.)

Програма на четвъртокласно народно училище.

#### Класъ I.

Предметнѣ, които се назначаватъ за I Класъ на двукулосното училище.

#### Класъ II.

Самото, което е назначено за II Класъ на двукулосното училище.

#### Класъ III.

1. *Законъ Божий.* Отъ протриванъ Провославенъ Катихизисъ Символътъ на Вѣрота.

*Старо-Българскыя езикъ.* Буквнѣтх въ Старо-Българскыя езикъ. Главнѣтх законн, по които се произнасятъ гласнѣтх и съслезнъ звуковъ. — Трѣтъ по-подробно трѣба да се валага подготвяването и общи правила за образованнето и намрението на рѣчта. Състояние и ереченне. Изучаването на Старо-Българската Грамматика трѣба да бъде придружено съ четене и разборъ на по-важнѣтх Старо-Българскыя писменнѣ памятника.

*Българскъ Старо-Българскыя езикъ* се изучаватъ се ядъ за да даде на ученичнѣ възможностъ да си усвѣтатъ формнѣтх въ-нико-българскыя езикъ и правдата на правописаннѣ. Поради това старо-българскыя езикъ трѣба да се изучава сравнително съ ново-българскыя.

2. *Географя.* Физическа и политическа Географя на Европа.

3. *Воспита История.* Запознаване съ древнѣтх яри (Египтяне, Вавилонци, Финиляне, Гърци и Римляне).

4. *Арметика.* Рѣшене на задни отъ притнѣтх и ливченнѣ правила; правила за отбавнне, съкратженнѣ и вероизползване; и правило за събиране; вичко-то твж способъ — приведене ежъкъ единнѣ.

5. *Практическа Географя.* Понятия за геометрическѣ плоски ѳугури; измрване на ѳугурнѣтх практическѣ. Употребление на Транспортера и Масшата. Понятие за подобни ѳугури; снемане планове.

#### Класъ IV.

1. *Законъ Божий.* Продължение на протриванъ Катихизисъ; Десятъ Заповѣди, блаженствата и молитвата Господня.

#### Българскы езикъ.

2. Учене за *вербата.* Писменнѣтх упражнениянѣ въ естатнене-перода — четене и разборъ различнѣ яздо-е прочленнѣ и истинескѣ произведеннѣ.

3. *Географя.* Азия, Африка, Америка и Австралия въ физическо, политическо и стнорическо отношение. Расказъ на най-прѣбрнѣтх язда отъ Космографянтъ, напр. движението на земата около слънцето (времена на годншата, полета на земата) около ѳвѣта си (денъ и нощ); движението на луната около земата (вснж на луната); лунни и слънечнѣ затмѣннѣ; кратко запознаване съ календаря; другнѣтх язда на слънчевата система.

4. *Воспита История.* Краткъ историческы прѣсѣдъ на новѣтх народи и особено на Славянскѣтх племена.

5. *Арметика.* Рѣшене на задни, които се отпоситъ съвъ вичката Арметика. Запознаване съ Двоцифрива. 1)

6. *Практическа Географя.* Запознаване съ геометрическѣтх язда; приамнѣ, приамидъ, цилиндръ, конусъ и сфера. Практическо измрване на твж язда.

7. *Практическа физика.* Изучение, които внаешатъ отъ съблзвнната и електричество.

8. *Естествона История.* Кратка Ботаника (особено за културнѣтх растеннѣ) и минералогя.

9. *Физиология.* Запознаване съ частнѣтх на тѣлото и съ физиологическѣтх процеснѣ. Общи правила за запазене здравнѣ.

10. *Русскы езикъ.* Прочтѣ, изучаване наху съ кратки стнорическѣ. Русскя грамматика, писменнѣ упражнения наху привождъ отъ русскы на българскы и отъ българскы на русскы.

*Българскя I. Въ окончатъ четвъртокласнѣ народни училища намрето Географя, Славянскыя и Русскыя езикъ, се е прѣдполага рѣководнѣ, което не бива да е само губене време, но да запознава ученичнѣтх съ ийшо, които че нѣхъ по-служатъ въ семейнъ животъ, напр. крошене, шиване и плетене.*

#### Учебннѣ.

За сега се прѣпорѣчатъ следующнѣ учебннѣ.

1. *По Божий Законъ:* а) *Молитви* — Ченевъ; б) *Св. Игнати* — Соловьевъ, Маркова и Геннадя; в) *Протриванъ Провославенъ Катихизисъ* — Филарета и Провославно учение соф. Геге.

2. *По четеннѣ:* а) *Букваръ* — Влаговъ, Ковачева и Манчева; б) *Читаннѣ* — Сарванна, Манчева, и Неоманова.

3. *По Географя:* — Рѣководнѣтх отъ Самарнова и "Известеннѣ около свѣта", привождъ Бобчева.

4. *По Физика:* — Рѣководнѣтх отъ Шуберта.

5. *По Физиология:* — Гриншловъ, привождъ Грусса и Фостера, приведено и допълнено отъ Др. Моллова.

6. *По Старо-Българскы езикъ* — Грамматика и Сборникъ Мочковъ.

7. *По Воспита История* — Рѣководнѣтх отъ Писановнѣ.

*По Българската История.* За старнѣтх житеннѣ на Българскнѣтх полуостровъ, за прѣвзвѣтаннѣ на Славянѣтх и за проследженнѣтх на нашнѣ народи. Учителскѣтх можкъ да се ползуватъ отъ прѣбрнѣтх три глави на "Последъ гъркъ произходеннѣтх на Българскыя народъ" и пр. отъ Дринова. Другото можкъ да прѣводнѣтх по учебннѣтх, съставени отъ Войничова и Манчева.

*Българскя.* Управленнѣтх на Народното Прошвѣщене е вичко мрето да се съставятъ по вичнѣтх прѣбрнѣтх стодни учебннѣ и книги за четене, които слѣдъ общоряднѣното имъ не се прѣворѣчатъ.

До сега нѣкоя фотографнѣ не е сползувалъ да снемъ портрети съ естегеннѣтх нѣкъ краски. Намосѣднѣтх, прѣдворнѣтх Виенскы фотографнѣ е успѣлъ да иждѣтъ въ това ийшо. Той расчленявалъ съблзвннѣтх-тж въ прѣбрнѣтх нѣкъ и краски, червена, синя и жолта, снемалъ портрети-тж съ вичкъ отдѣлно и носѣтъ ги съединявалъ. Най-напрѣдъ той земалъ единъ такашъ и го притривалъ чинческытх така што да приема само жолта-тж краски. По снѣннѣ-тж начинъ той снемалъ и другнѣтх краски, които съединявалъ отпоситъ и портрети-тж ставалъ ядъкъ. Твжн системъ на снеманнѣ портрети, обаче, е сложна, и тж оже вна изкудъ отъ изученинѣ.

### КАРЪЛЪ ВЕЛИКИЙ.

Карлъ Великъ, царъ на Франкнѣтх и императоръ на Германнѣтх, се родилъ на 742 и умрѣлъ въ Ексъ-ла-Шапель на 814. Той е били единъ отъ най-величнѣтх монархи и е си отличнѣтх не само въ политическѣтх исторнѣ, но и въ исторнѣтх на образоване-то. Твжн яздъ нѣхъ говорнѣтъ за него само шо е направилъ за своето образование и за образованнѣ-то на подданичнѣтх си. Карлъ Великъ, ако и да ималъ востеннѣтх духъ още отъ младостъ-тж си, напълно приподалъ владнше-тж на образованнѣ-то и силно си интересувалъ въ него. Понредъ запознатнѣтх-тж съ войннѣ и голѣмъ-тж си тружнъ за своѣ-тж, постоянно разширявалъ държавата, но никогъ не прѣвѣталъ отъ да допълня востеннѣ-тж на дѣлнше-то си образованнѣ. Негова-тж жажда за знаннѣ е се прѣдполагала до разнѣтх клонове на Наукъ-тж. Той познавалъ добръ Латинскыя езикъ и до иждѣтъ Греческы-тж. Той самъ разговарявалъ съ владнчнѣтх най-твжнѣтх боготосеннѣ въпроси, и постоянно съблрвалъ всякакви съблзвннѣ за да може да проумѣе добръ европнѣ-тж. Той прибралъ въ дворъ-тж си най-ученичѣтх малкѣ които ех напиралъ въ държавѣ-тж му.

Карлъ Великъ като били убѣжденъ додухеннѣ-то въ негово време можало най-добръ да служи за распространнѣ-то на образованнѣ-то между народнѣ, той запозналъ много немци-илю, които си отличалъ да приобщатъ духовно знаннѣ, да прѣобрѣдѣтъ основнѣтх познаннѣ на само наху съ. Писаннѣ, но и наху върнѣтнѣ-тж до поганнѣ наху. Той запозналъ да си отворнѣтх училища при всякъ черкъ, и при всякоо маестрѣтх и да си прѣводнѣтх въ тѣхъ не само духова, но и вичнѣтх прѣбрнѣтх. Като сѣдвалъ голѣмъ важностъ на разннѣ-то на говорнѣннѣтх езикъ, той водѣтъ на 794 една заповѣдъ, която велнѣтъ отъ подданичнѣтх-тж му да научнъ мрловнѣ-тж Господнѣтх и Символъ-тж на вѣрѣ-тж, на своѣ-тж си земнѣ, и запрѣтнѣтъ да си учн че Боготосеннѣ-тх трѣбвало да бжде само на Латинскы или на Греческы езикъ. Нѣкоя отъ владнчнѣтх поддѣрлнвн старнѣ-тж му и съборнѣ-тж, които ставали въ Маннѣ, Реймъ и Туръ, рѣшилн че общо-то образованнѣ трѣба да става на твжннѣтх говорннѣтх яздннѣ.

### ПРѣДВАННѢ-ТО НА ЛУДОСТѢ-ТО.

Вару това прѣдметъ еднѣтъ Американскы дѣкаръ нѣше така:

На ийшо чоръ момче да си вилъ чудно да чуикъ че лудостъ-тж може да си прѣдѣра. Человекъ-тж вичкое ивнрнѣтх че лудостъ-тж произходѣтъ отъ неизвѣстнѣ и тайнственнѣ причиннѣ, или нѣкъ отъ обладннѣ-то на алы духове, и отговъта тж не може да си проумѣе другъ. Тж да си хлѣвта лесно. Извѣстнѣ-то че инжкн рѣдоннѣ отпавннѣ-то ех ставали за прѣднривнѣ-то на лудостъ-тж, когато много грудове ех си полагали и куннѣ-тж му на лудъ-тж. Но до колко ех е сползувалъ въ това? Въ вичнѣ-тж образованнѣ и Христнческнѣ страннѣ народнѣ дншнѣ ех си вѣднннѣтх нѣкъ за прѣблнжнѣ-то на лудъ-тж. Мислѣло ех е чѣ ако лудъ-тж си хлѣвнѣтъ другъ въ иждѣ-тж шо поудѣватнѣ-тж имъ, 80-90 на стотъ-тж шо шпартнѣтх вѣдннѣ. Истиннѣ-тж, обаче, е чѣ само 30-40 на стотъ-тж гнжътъ да си хлѣвнѣтх, и то съ много



